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flieolae,
din îndurarea  lui D um nezeu arh iep iscop  al 
a rh id ieceze i ortod oxe  rom âne de A lba-lu lia  
şi S ib iu  şi m itropolit al rom ânilor ortodocşi 

din Ardeal, B ănat, Crişana ş i M aramurăş.

Iu bitu lu i cler şi popor d in  arhidiecesa  
noastră, d a r  ş i pace dela D um nezeu Ta
tă l ş i dela D om nul nostru lsu s H ristos.

Având în vedere §§-ii 89 şi 90 din 
Statutul Organic, convocăm şi prin acea
sta declarăm convocat Sinodul ordinar al 
arhidiecezei noastre în biserica catedrală 
din Sibiu în Dumineca Tomii, adecă în 
2/15 Aprilie a. c., la 9  ore a. m., când 
se vor începe ritualele bisericeşt', ear după 
acestea va urma deschiderea Smodului în 
localul designat spre acest scop.

S i b i u ,  la 14/27 Martie 1923.
Nicolao Bălan '
arhiepiscop şi mitropolit

Nr. 2845 Prez.

flieolae,
din  îndurarea  lui D um nezeu arh iep iscop  al 
a rh id ieceze i ortod oxe  rom âne d e  A lba-lu lia  
şi S ibiu  şi m itropolit al rom ânilor ortod ocşi 
din Ardeal, B ănat, Crişana şi M aramurăş.
Iu b itu lu i cler ş i pop o r: H ar ş i m ilă  dela  
Dumnezeu Tatăl ş i dela D om nul nostru  

ls u s  H ristos.
Fără de vărsare de sânge 

nu se face iertare.
Ep. cătră Evrei 9, 22.

Luminoasă, ca un răsărit de soare’ 
aşa se înfăţişează şi de data aceasta prin
tre noi — iubţilor mei fii sufleteşti — 
sărbătoarea cea mare a învierii Domnului.

In lumina ei să ne scăldăm sufletele 
şi să ne curăţim simţirile, ca să putem ro
sti din adâncul inimilor noastre: Hristos 
a în via ţi — şi cu convingerea cu care 
apostolii întorcându-se dela groapa goală 
vesteau minunea învierii, să putem răspunde 
şi noi: Adevărat d a  înviat/

«Să ne luminăm cu prăznuirea şi unul 
pe altul să îmbrăţişăm. Să zicem ; fra ţilor  / 
şi celor ce ne urăsc pe noi; să iertăm  
toate pentru înviere... Că din moarte la 
viaţă şi de pe păm ânt la cer, Hristos Dum
nezeu ne a trecut pe noi».

Cântare de biruinţă să cântăm şi cu 
ea să proslăvim această minunată zi a bi- 
ruinţii!

*
* *

Dar, în mijlocul bucuriei zilei de astăzi, 
să nu uităm, iubiţilor mei, că în dosul bi- 
ruinţii pe care ni-o vesteşte ea, stă crucea 
şi răstignirea, stă Vinerea Patimilor, stă

jertfa cea mare de pe Golgota. Ea ne 
spune că, aşa cum este astăzi lumea şi 
cum sânt oamenii dintr’însa, «fără de văr
sare de sânge nu se face iertare», fără de 
vărsare de sănge nu este mântuire, fără 
de vărsare de sânge nu pot răsbi printre 
oameni şi în oameni, înlăontrul lor, lucru
rile cele izbăvitoare ale lui Dumnezeu.

Aceasta se părea că nu mai voiau s’o 
creadă şi s’o înţeleagă oamenii veacului 
nostru. Ei se socoteau atât de înţelepţi şi 
atât de ridicaţi peste vremile de mai îna
inte, încât îşi închipuiau că cu învăţătura 
şi cu născocirile lor, cu legile şi cu rân
duielile lor, cu programele şi cu meşteşu- 
girile lor, vor aduce pas cu pas, dar si
gur, tot mai aproape desăvârşirea şi feri
cirile ei.

Dar iată că izbucni crâncenul răs- 
boiu prin care am trecut, vărsarea de 
sânge ca ş;. care a'te .i grozavă &u s’a 
pomenit pe acest pământ. Ea a deschis 
din nou ochii oamenilor înţelegători şi 
i a făcut să vadă, că e amăgire să crezi 
că drumul vieţii e neted şi drept, că aler
garea după ţinta mare a progresului şi 
fericirii te duce numai printre straturi 
de flori.

Sânt, ce e drept, şi popasuri liniş
tite. Dar ele trec şi cotiturile încep din 
nou. Binele răzbeşte pe drumuri de sânge. 
Cu cât ţinta spre care aleargă oamenii le 
cucereşte mai mult sufletele, cerându-le 
să se uite pe sine şi să nu-şi bage în 
seamă interesul lor, cu atât răsboiul se 
desfăşoară mai crâncen, răsboiul din inimi, 
răsboiul din case şi familii, răsboiul din 
locurile de întrunire, răsboiul cu vorba, 
răsboiul cu scrisul, răsboiul cu toate ar
mele, răsboiul cu mintea şi răsboiul cu 
trupul. Putem spune cuvântul, că şi dru
mul faptelor celor mari şi mântuitoare ale 
lui Dumnezeu, răsbate tot prin sângele 
oamenilor.

Pentru-ce se întâmplă aceasta? Eu 
cunosc multe păreri ale celor ce au voit 
să răspundă la această întrebare. Dar un 
singur răspuns mi se pare că desleagă 
taina aceasta care apasă viaţa omenească. 
Pricina pentru care lucrul lui Dumnezeu 
străbate pe căi pline de sânge — este 
păcatul oamenilor. El se împotriveşte de 
câte-ori lucrul lui Dumnezeu caută intrare 
în lumea aceasta. Păcatul se răsvrăteşte, 
de câte ori voia lui Dumnezeu e să 
ajungă stăpână pe inimile oamenilor şi 
să alunge din ele toate poftele şi pati
mile şi interesele cari îl leagă de acest 
pământ. Atunci păcatul se pune în miş
care şi mobilizează toate puterile din lume 
şi toate gândurile ascunse în suflet, cari 
stau în slujba lui. El îşi adună oştiri peste

oştiri de robi ai săi şi de oameni cari îi 
slujesc cu însufleţire. Tot felul de arme 
îi stau la îndemână. Lui nu-i lipsesc banii 
şi nici priceperea. Şi astfel strigând «O- 
sana» şi «Răstigneşte-1 pe el», cu Caiafa 
şi cu Filat, cu soldaţi şi cu Iuda, păcatul 
porneşte ca să prindă pe Domnul şi să L 
lege, să-L trădeze, să L judece şi să-L ucidă. 
Că pe cel ce-i stă împotrivă, pe acela nu-1 
iartă şi-l prigoneşte până la sânge.

Şi nu sângele celor fără de lege, ci 
sângele celor drepţi şi sfinţi îi trebueşte 
păcatului. Pe cum în răsboi s’a vărsat sân
gele celor mai buni fii ai popoarelor, aşa 
şi în lupta împotriva păcatului trebue să 
sângereze şi să cadă ceice stau în şirurile 
cele dintâi, ceice poartă steagul adevăru
lui şi sânt oştenii împărăţiei lui Dumnezeu. 
Înţelegeţi acum, pentruce Domnul Hristos 
la sfârşitul vieţii sale pământeşti nu s’a 
urcat pe vre un tron de aur, nici nu şi-a 
aşezat pe cap coroană strălucitoare de 
pietre scumpe, ci purtând sarcina lumii 
şi-a plecat fruntea până iá ţărâna pămân
tului şi trupul şi l-a dat să fie pironit pe 
lemnul crucii. Aceasta a fost urmarea pă
catului şi isprava lui. Nu este voia lui 
Dumnezeu ca aşa să fie lumea şi oamenii. 
Dumnezeu nu vrea sângele, ci vrea ini
mile noastre; nu vrea moartea, ci vrea 
viaţa noastră. Voia lui Dumnezeu este ca 
lumea să fie plină de lumină, de frumseţă 
şi de pace, ear oamenii să trăească ca fii 
ai Lui şi ca fraţi într’olaltă.

Dar păcatul vrea altfel. El ne des
parte de Dumnezeu şi ne face în mii de 
chipuri unelte ale lui. Şi când Dumnezeu 
trimite pe ai Săi la luptă împotriva pă
catului, atunci îi trimite la lupta cea mai 
crâncenă. Ostaşi făcuţi cu sila nu pot 
duce această luptă, ci numai ceice se an
gajează de bună voie. Dar nici aceştia nu 
sânt prea tari, căci şi ei toţi au înnotat 
în apele tulburi ale păcatului. Nu este 
om care să nu fi slujit păcatului. Pe toţi 
îi cunoaşte păcatul. Şi chiar când oa
menii stau de partea lui Dumnezeu şi cad 
în lupta pentru lucrul lui Dumnezeu, to 
tuşi păcatul nu este înfrânt cu desăvâr
şire de cătră dânşii.

Dar iată că vine Hristos Domnul. 
Şi de Dânsul s’a apropiat păcatul, pu- 
nându-şi la încercare ispitele şi meşteşu- 
girile. Dar înzadar. Mântuitorul n’a intrat 
în slujba lui şi nici o clipă n’a purtat 
lanţurile lui. El a fost cu totul fără de 
păcat. Toată ura şi toată furia şi-a îngră
mădit-o păcatul, toate puterile şi oştirile 
lui şi le-a adunat, ca să dea asalt asupra 
lui Hristos. Dar de geaba. Mântuitorul 
i s’a împotrivit până la sânge. Cinstitul şi 
sfântul Lui sânge a curs în şiroaie, trupul



?

Lui mort a fost aşezat în mormânt, viata 
Lui, ca şi care alta atât de curată n’a mai 
văzut pământul, s’a luat dintre cei vii. 
După acest sânge se dorea cu sete ne
potolită păcatul. In sângele Lui voia el 
să înnece împărăţia pe care a venit să o 
aducă în lume Hristos.

Dar zdrobind vasul cel sfânt şi lă
sând să curgă dintr’însul sângele nevino
vat, păcatul a dat peste ceva ce nu putea 
fi zdrobit, a întâlnit voinţa cea ascultă 
toare până la moarte, care n’a putut fi în
doită şi înfrântă, dar de care însuşi păca
tul lovindu-se s’a frânt şi s’a zdrobit ca 
de un părete de stâncă neclătită peste 
care n’a putut Irece. Şi din dosul acestui 
părete s’a înălţat luminoasă şi maestatică, 
ca soarele în răsărit, voinţa dumnezeiască 
a iertării, jertfa izbăv toare a milostivirii, ne
mărginita iubire cătră păcătoşi a Mântuito
rului care s’a dat pe sine pentru viata lumii.

In această lumiDă care împrejmueşte 
pe Cel-ce a lăsat groapa goală, să intrăm 
şi noi. Pe razele ei se coboară în suflete 
gratia cea mântuitoare şi darul iertării. 
Aici găsim aierul cel înviorător pentru 
suflet, puterea dătătoare de viată, care 
ne trebuieşte. Prin Cel-ce a ieşit din 
mormânt ca un mire ne întinde Tatăl ce
resc braţele sale iubitoare şi ne deschide 
inima sa părintească. Prin Fiul ne arată 
Tatăl iubirea sa cea fără margini: «Că 
aşa a iubit Dumnezeu lumea, cât şi pe Fiul 
său cel unul născut l  a dat, ca tot celce 
crede întru dânsul să nu piară, ci să  aibă 
viaţă de raz» (loan 3, 16). Prin sângele 
Lui am câştigat noi iertare şi mântuire 
din păcatele noastre. Lângă crucea Lui să 
ne plecăm genunchii şi cu lacrimi de că
inţă să-i cerem iertare; lângă crucea Lui 
să simţim căldura iubirii care s’a jertfit 
pentru păcatele noastre şi prin puterea 
binefăcătoare a crucii să ne întărim voinţa 
de-a nu ne despărţi de acea iubire, ci să o 
facem să rămână întru noi şi noi intru dânsa.

< Paştile cele mari şi prea sfinţite, 
H nstoase I O înţelepciunea şi Cuvântul lui 
Dumnezeu şi putereal D ä ne nouă mai 
adevărat să ne împărtăşim cu tine în ziua 
cea neînserată a împărăţiei Tale... O dum- 
nezeescult o iubitulI o prea dulcele tău 
g la s /  Că cu noi te-ai făgăduit să f i i  cu 
adevărat, până la sfârşitul veacului, Uri- 
stoase; pe care întărire de nădejde credin- 
doşii avându l, ne bucurăm».

Cu aceste simteminte întâmpinând 
praznicul luminat al Învierii Domnului, Vă 
urez din toată inima mea ca să-l petreceti 
cu sănătate, cu mulţumire şi cu bucurie 
şi să vă învredniciţi a-1 ajunge cu totii 
întru mulţi şi fericiţi ani.

Impărtăşindu-vă arhiereasca Noastră 
binecuvântare, am rămss

S i b i u ,  la sărbătoarea Învierii Dom 
nului din anul 1923
Al vostru al tuturor de tot binele voitor: 

Dr. N ic o la e  B ălan,
arhiepiscop şi mitropolit.

JVoua constitu ţie. Suveranul nostru a 
semnat decretul de sancţionare a constituţiei. 
Monitorul Oficial a apărut cu promulgarea. Sanc
ţionarea constituţiei este adusă la cunoştinţa 
ţării prin circulara ministerului de interne tri
misă prefecturilor de judeţ. Toate prefecturile au 
luat măsuri pentru arborarea drapelelor, in 24 
Martie 1923, în toate comunele din judeţe. Du
minecă s’au oficiat servicii religioase in toate 
bisericile, la care au asistat reprezentanţii au 
torităţilor şi public numeros, căruia i s’a adus 
la cunoştinţă actul votării şi sancţionării consti
tuţiei nouă.

TELEGRAFUL ROMAN

Conştiinţa ortodoxă» I
(= ) Noua constituţie a statului ro

mân, votată acum în parlamentul ţării, se 
înfăţişează ca înfăptuirea unei reforme de
mocratice şi naţionale, la care slujitorii 
bisericii ortodoxe a neamului, identificân- 
du se în orce vreme cu soartea şi aspi
raţiile poporulu', au venit cu partea lor 
de contribuţie în dorinţa de a consolida 
tinărul stat întregit.

Democratismul clerului ortodox ar
delean, în înrâurirea sa educativă asupra 
masselor poporului nostru, este lămurit ex
pus de I. P. S. Sa mitropolitul nostru N i
colae în marele discurs ţinut la senat. Cu
vintele colorate şi de perfectă coherenţă, 
rostite cu această ocazie de înaltul re
prezentant din Ardeal al sfintei noastre 
biserici ortodoxe, nu conţin nimic din as
primea polemiilor obişnuite, nici chiar după 
întreruperile ce provocau răspunsul pe loc 
al vorbitorului. Cititorii noştri vor putea 
urmări în întregime cuvântarea aceasta lu
minoasă, calmă şi documentată, care o 
publicăm în numărul de faţă al ziarului 
nostru şi vor vedea cum reformele demo
cratice se afla în deplina concordanţă cu 
ceea ce propovădueşte biserica ortodoxă 
română.

Democraţia — a spus înaltul prelat 
— are cele mai întinse legături, aş putea 
zice legături genetice cu evangelia mân- 
tu torului Hristos. Pe acest temei repre
zentanţii bisericii ortodoxe concep princi
piul democratic în acelaş timp şi ca un 
principiu naţional.

De aceea biserica ortodoxă a fost în 
stare să păstreze, de-a lungul veacurilor, 
întreaga comoara sufletească a poporului 
românesc din Ardeal împotriva acelora 
cari voiau să-i schimbe «legea» şi să i o 
desfiinţeze.

Năzuinţele de prozelitism ale prote
stanţilor veacului al 17-lea au întâmpinat 
dârză rezistenţă în sufletul poporului no- 
tru. Presiunile şi brutalităţile calvinilor din 
Ardeal nu l-au putut clinti în statornicia 
lui pe lângă vechea credinţă. Regii Unga
riei şi papii, aliaţii lor, iâte n’au pus în 
mişcare pentru a-i sgudui din temelie con
ştiinţa ortodoxă şi a l converti la catoli
cismul apusean, — la moartea noastră ca 
neam.

Dar această conştiinţă a ortodoxiei, 
care stăpânea latent în sufletul masselor 
populare, li-a dat putinţa d’a se opune 
încercărilor de a le face să se lapede de 
biserica lor ortodoxă. însăşi partea bise
ricii ardelene, ruptă de noi şi trecută sub 
ascultarea papei, n’are alţi credincioşi în 
sinul poporului său, decât aceiaşi oameni 
cari nu şi reneagă trecutul, obiceiurile, 
limba şi «legea», — (excepţiile întăresc, 
fireşte, cu atât mai vârtos, regula şi în 
cazul acesta).

Istoria bisericii ortodoxe arată nenu
mărate exemple, în care conştiinţa or
todoxă a poporului nostru a izbucnit atât 
de fulgerător, încât a pus în uimire şi în 
zăpăceală pe stăpânitorii cari se apropiau 
de el cu porunci împărăteşti dela Viena 
d’a se lăpăda de ortodoxie.

Conştiinţa ortodoxă a format comu
nitatea sufletească între fiii aceluiaş po
por şi a împedecat acţiunea duşmanilor 
de a ne subjuga şi desnaţionaliza. In su
ferinţe ne-a mângâiat, în necazuri ne-a în
curajat, ea ni-a stsţinut nădejdile de mai 
bine, şi ne-a pregătit pentru zilele desro- 
birii de astăzi.

Aşa a fost în trecut. Dar astăzi?
Conştiinţa ortodoxă, care în veacurile 

de asuprire a lucrat în mod latent, va 
trebui ca acum, după descătuşarea tuturor 
forţelor naţionale, să se vădescă, în mân- 
dreţa ei, cu toată puterea de care e ca 
pabilă.

Astfel b. o., ca să facem o compa 
raţie în cele exterioare, alăturea domu
lui, în arhitectură gotică, ce se înalţă în 
cutare oraş al Ardealului, nu mai poate 
sta bisericuţa noastră prea modestă şi 
pitită într’un colţ de mahala; ne trebue 
locaş încăpător care, dacă nu va întrece 
în dimensiuni domul gotic, cel puţin să 
nu rămâie cu totul în dărătul lui... Acelaş 
lucru, bine înţeles, îl cerem şi în cele 
interne cu aceeaş hotărâre.

Ortodoxia credinţelor noastre să o 
facem văzută în fondul ei de adevăr divin, 
reprezentându o şi afirmându-o în forme 
tot mai superioare, mai strălucite şi mai 
cuceritoare.

Conştiinţa ortodoxiei să fie un îndemn 
statornic pentru slujitorii bisericii de a-şi 
înnoi însufleţirea şi de a şi încorda toate 
puterile pentru îndeplinirea sfintei misi
uni ce o au astăzi în mijlocul poporului.

Domnul ne a învrednicit de am ajuns 
timpuri nouă, când popoarele privesc cu 
mare luare aminte la ţara noastră şi o 
judecă în condiţiile actuale.

Să dovedim, că ne ştim adapta cerin
ţelor vremii şi rolului ce ne aşteaptă în 
desfăşurarea evenimentelor din răsăritul 
Europei.

Să ţinem înălţată conştiinţa ortodoxă, 
care, credincioasă tradiţiei, nu urmăreşte 
scopul să stăpânească pe alţii, ci caută 
putinţa de a munci în folosul neamului şi 
a fi şi de aici încolo razim pentru statul 
acesta apărat de biserica noastră strămo
şească.

A legerea  noilor ep iscop!. Aşa numitul, 
mare colegiu electoral, format din parlamentari 
şi din membri sinodului şi ai consistorului bise
ricesc, s’a întrunit In 29 Martie a. c. 1a cameră 
să aleagă şase episcopi in locurile vacante.

După oficierea serviciului divin la Mitro
polie, membrii trec în incinta Camerei, unde I. 
P. S. Sa Mitropolitul primat ocupând fotoliul 
prezidenţial deschide adunarea.

Constituindu se biroul s’a procedat la ale
gere.

S’au proclamat aleşi următorii:
La epaihia de Roman: Lucian Triteanu 

cu 238 voturi din 246 votanţi;
La eparhia Buzăului: Pr. Oh. Niculescu;
La eparhia Dunării de jos: lacob Anto- 

novici;
La Constanta: Pr. llie Teodorescu;
La Hotin: Ep. Visarion Puiu;
La Cetatea Albă: Prof. Dr. Nie. Cotlarciuc.
Arhim. luliu Scriban a obţinut 11 voturi.
Parlamentarii basarabeni, fără deosebire de 

partid, au depus la biroul marelui colegiu o de- 
claratiune, unde se protestează contra faptului 
prin care «se violează cu desăvârşire dreptul 
bisericii basarabene de a şi alege chiriarhii». In 
semn de protestare, parlamentarii basarabeni 
n’au participat la vot şi s’au retras din marele 
colegiu. —

Felicitând călduros pe noii episcopii ai 
bisericii ortodoxe, asupra importantei acestei 
alegeri şi a distinşilor ei slujitori vom reveni.

Tot ce regretăm din adâncul inimii noastre 
că un bărbat de cultura şi vrednicia păr. arhi
mandrit 1. Scriban, nu a Intrat Intre cei aleşi. 
Durerosl
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Evanghelia si Democraţia
Ortodoxia şi Neamul

Biserica
Vorbire rostită cu ocazia discuţiunii generale asupra Constituţiei, în şedinţa dela 12 Martie

de

si Statul.
V

1923 a Senatului român *

I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae (După notele stenografice)

* In aceeaşi şedinţă vorbiseră In numele minorităţilor confesionale senatorul sas Schullerus şi I. P. S. Sa mitropolitul Suciu dela Blaj. 
Acesta din urmă a pus In discuţie chestia confesională la Români, pledând pentru apropiere ds papism. La aceasta a primit imediat răspuns din 
partea L P. S. Sale mitropolitului nostru. N. R.

Domnule Preşedinte/
Domnilor Senatori!

Cuvântul meu ar putea să fie foarte 
scurt, cuprinzând declaraţiunea că mă iden
tific întru toate cu punctul de vedere pe 
care vi l-a înfăţişat I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat în strălucita sa cuvântare (Aplauze).

Dacă voiu zăbovi totuşi şi eu la această 
tribună, o fac pentru importanţa operei ce 
avem de îndeplinit, şi pentruca să arăt, 
ca reprezentant din Ardeal al 
sfintei noastre biserici ortodoxe 
române, cât de puternică este 
unitatea de cugetare şi sim 
ţire în întreaga biserică a ţării 
noastre (Aplauze).

Şi am simţemântul că prin 
cele ce vi le comunic sunt ecoul 
convingerilor clerului şi ale în 
tregului nostru popor din Ar
deal, care, liniştit în conştiinţa 
sa pe urma înfăptuirii idea
lului naţional, sigur de sine şi 

înţelegător de misiunea sa în 
lume, aşteaptă cu nerăbdare să 
i se dea cu un ceas mai cu

rând aşezămintele menite să 
consolideze vieaţa noastră de 
stat. (Vii aplauze).

In adâncul conştiinţei sale 
şi aducător aminte de suferin
ţele grele prin care a trecut ca 
să-şi păstreze întreaga sa fiinţă 
naţională, poporul românesc 
din Ardeal nutreşte simţemin- 
tele cele mai curate de iubire 
cătră toţi fraţii săi din cu
prinsul ţării şi neperitoare îi 
va rămâne recunoştinţa pe care
0 datoreşte tuturor acelora care 
au adus o jertfă, pentru desro- 
birea lui (Aplauze îndelung re
petate. Ovaţiuni).

Deasupra tuturor luptelor 
şi certelor de partid, vor ră
mâne fixate cu toată sfinţenia 
în inima poporului ardelean 
aceste simţeminte; şi eu care 
sunt păstorul lui duhovnicesc, 
mă simt dator să aduc din 
Ardeal, în mijlocul învrăjbirilor 
de astăzi, această veste bună 
a iubirii frăţeşti, singura creatoare de fapte 
mari (Senatul întreg ovaţionează îndelung).

Democratismul Clerului Ortodox din Ardeal

Domnilor senatori, având să ne spunem 
cuvântul referitor la aşezământul funda
mental al statului nostru întregit, căruia
1 se aduce lauda de a sta pe temelia prin
cipiilor democratice sănătoase, noi repre
zentanţii bisericii nu ne găsim o  singură 
clipă în perplexitate, pentrucă principiile 
democratice ne călăuzesc şi sufletul nostru

La noi, asemenea împrejurări care să 
dea naştere clericalismului, n’au existat şi 
nu există. Noi nu ne temem de nici una 
dintre sănătoasele reforme democratice care 
s’au înfăptuit în cuprinsul ţării noastre şi 
pentru binele neamului nostru (Aplauze).

Noi nu ne temem, ci ne bucurăm şi 
dăm binecuvântarea noastră asupra reformei 
agrare (aplauze, bravo!) chemată să pună 
poporul nostru în stăpânirea pământului 

pe care în şiruri lungi de g e 
neraţii l-a lucrat cu sudoarea 
frunţii sale, luând însă alţii 
roadele muncii sale (Aplauze 
prelungite).

Noi nu ne temem, ci ne 
bucurăm de reforma electorală 
şi de toate celelalte reforme ce 
vor urmă, având convingerea 
că prin ele se va ridică pătura 
largă a ţărănimii noastre (apl. 
prelungite), baza pe care se 
sprijină ţara noastră. Noi re  
bucurăm de aceste reforme de
mocratice, fiindcă avem încre
dere în poporul nostru, în cu 
minţenia şi în sufletul lui, în ale 
cărui taine, noi mai ales ca du 
hovnici am putut pătrunde mai 
adânc, şi astfel vă putem da 
D voastre încredinţarea că me
rită acest popor toate bineface
rile sănătoasei democraţii (Apl. 
prelungite).

Evanghelia şi Democraţia

Eu, când vorbesc de de
mocraţie, în legătură cu pro- 
ectul de Constituţie ce ni s’a 
prezentat, nu mă gândesc nici 
decum la ea ca Ia un program 
al unui partid politic, ci sub 
democraţie înţeleg ceva mai 
larg; înţeleg o întreagă con- 
cepţiune de vieaţă care îi dă 
drept omului să fie considerat 
şi ca scop pentru sine, nu nu
mai ca un mijloc, ca o unealtă, 
ca un obiect în rândul celor
lalte obiecte în mecanismul 
vieţii naturale. Şi acest drept, 

pe seama omului, pe seama sufletului, pe 
seama personalităţii îlreclamă democraţia nu 
numai pentru ceice au fost favorizaţi printr’o 
naştere mai aleasă, ori au fost favorizaţi 
de alte împrejurări, ci şi pentru numărul 
mare al acelora fără de munca şi fără 
truda cărora nu ar exista nici bogăţie, nici 
cultură, nici situaţii înalte, nici alt bineal ci- 
vilizaţiunii (Apl. prelungite). In acest înţeles 
luată democraţia, găsesc că ea are cele mai in
time legături, aşi putea zice legături gene
tice cu evanghelia Mântuitorului Hristos.

românesc. Noi slujitorii bisericii ortodoxe 
a neamului, dacă avem vre-o glorie, aceasta 
este: de a ne fi ştiut identifică în toate 
vremile cu soartea poporului nostru, şi în 
bine, şi când i a mers rău.

Noi suntem străini de ceeace se numeşte 
clericalism, şi ceice vorbesc de clericalism, re- 
ferindu-ni-1 nouă, importeazădin alte părţi o 
lozincă străină şi care nouă nu ni se potri
veşte. La noi nu a existat clericalismul şi

I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. NICOLAE BĂLAN

nu există, fiindcă lipsesc condiţiile, pentru 
ca el să poată există. Clericalismul s’a ivit 
în ţările apusului, unde biserica în de
cursul evului mediu a urmărit tendinţe de 
dominaţiune asupra puterii civile, iar preo- 
ţimea s’a constituit în caste cu interese 
particulariste şi egoiste; iar când statul mo
dern s ’a trezit la conştiinţa suveranităţii 
drepturilor sale, pe care a ştiut să şi le 
reclame, atunci preoţii din acele părţi s’au 
pus în situaţiune de apărare a privilegiilor 
de cari s’au bucurat.
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Ştiţi, că creştinismul este prin exce
lenţă religiunea personalismului. El aşează 
în centrul tuturor preocupărilor omeneşti, 
ideia personalităţii, valoarea morală şi 
demnitatea omului, pe care se sileşte s’o 
înalţe prin credinţa în Dumnezeu, prin 
devotamentul către voia lui Dumnezeu, şi 
prin punerea în lucrare a tuturor forţelor 
spirituale care se desprind din acest de
votament. Şi într’adevăr, dacă personalitatea 
şi valoarea morală a omului nu ar stă în 
centrul tuturor preocupărilor noastre, atunci 
ar trebui să ne schimbăm radical părerile 
despre valoarea tuturor lucrurilor acestei 
lumi şi acestei vieţi, pentrucă zis-a Mân
tuitorul: «Ce i a r  folosi omului de ar do
bândi lumea toată, şi şi-ar pierde sufletul 
său?»  lată ce înrudire mare găsesc eu 
între democraţie concepută ca principiu 
etic şi între marea doctrină a evangheliei 
lui Hristos. Pentru aceasta noi, reprezen
tanţii acestei Evanghelii, salutăm din ini
mile noastre democraţia şi ne declarăm 
aderenţii ei, nu aderenţi improvizaţi peste 
noapte la porunca vremurilor noui, ci 
aderenţi născuţi şi crescuţi prin toate po
veţele tagmei căreia aparţinem (Aplauze 
prelungite). Noi suntem ridicaţi din popor. 
Pentru poporul nostru trăim şi pentru el 
muncim, împrospătându-ne mereu forţele 
din izvorul neistovit al bogăţiei sufletului 
lui (Aplauze).

Democraţia pe tărâmul politic şi naţional
Acestui mare principiu etic, acestei 

concepţiuni a democraţiei, i se poate da 
o largă aplicare pe terenul politic. Pe te
renul politic principiul democraţiei preco
nizează îndeosebi două lucruri: Mai întâi 
o astfel de alcătuire a organelor puterii 
de stat, care să permită cooperarea şi 
răspunderea tuturor cetăţenilor la condu
cerea statului şi la buna lui îndrumare, 
iar la rândul al doilea democraţia cere o 
astfel de precizare a scopurilor statului 
care să îngădue şi să facă cu putinţă o 
cât mai largă şi mai dreaptă împărtăşire 
a tuturor cetăţenilor la bunurile materiale 
şi spirituale pe care le acordă statul.

Se înţelege că există multe piedici, 
mai ales de ordin tehnic, pentru a în
făptui democraţia, piedeci la care cu oca- 
ziunea aceasta nu mă pot referi mai pe 
larg.

Noi reprezentanţii bisericii concepem  
principiul democratic în acelaş timp şi ca 
un principiu naţional. Noi vedem marea 
variaţiune şi bogăţie de forme în care se 
înfăţişează popoarele diferind prin originea 
lor, prin structura lor trupească şi su
fletească, prin limba şi obiceiurile lor, 
prin trecutul lor, prin toată conştiinţa 
cu care se înfăţişează pe arena istoriei. 
In factorul naţional noi vedem elementul 
individual şi elementul general omenesc 
împreunate într’o sinteză creatoare. Gre
şesc aceia care cred că naţionalismul ar 
fi un punct de vedere învechit şi care 
prin urmare se fac purtătorii de cuvânt 
ai lozincelor turburi ale internaţionalis
mului şi ai altor lozince care au tendinţa 
de a destrăma operile alcătuite prin pu
terea ideii naţionale. O lege biologică ne 
spune că speciile din natură, cu cât se 
desvoltă mai mult, cu atât se diferen
ţiază mai mult unele de altele şi cu atât 
se fixează fiecare mai pregnant în inte
riorul său. Această lege biologică mi se 
pare că se poate aplica şi pe tărâmul 
vieţii popoarelor. Spuneţi-mi dv. când au 
fost popoare ca Francezii, ca Englezii ca 
Germanii, mai naţionaliste în toată fiinţa

lor decât astăzi, când au ajuns la cea mai 
înaltă desfăşurare culturală şi de civilizaţie?

Iată cum naţionalitatea, cu cât mai 
mult va progresă cultura, va rămâne o 
putere constitutivă a vieţii popoarelor, 
iar naţionalismul, decurgând din acest fapt 
al naţionalităţii, va fi un sentiment care 
va pune în mişcare cele mai nobile şi 
generoase sentimente, care va disciplină 
individul ca să-şi tempereze egoismul său 
şi să se devoteze unor scopuri mai su
perioare decât eul său, o putere care va 
servi ca isvor de însufleţire şi jertfe în 
clipele mari ale neamului (Aplauze).

Rolul cierului faţă de popor
Iată de ce, noi, biserica, îmbrăţişând 

concepţia etică a democraţiei şi a naţio
nalismului, ne bucurăm văzându o pusă la 
temeliile largi ale constituţiei care ni se 
prezintă (Aplauze).

în noi Domniile Voastre să nu ve
deţi reprezentanţii întârziaţi ai unor insti- 
tuţiuni medievale, nici oameni care nu ne 
ştim adaptâ cerinţelor vremii, ci noi, re
prezentând principiile veşnice ale evan
gheliei, ne bucurăm când vedem că din 
cuprinsul lor, fărâmă după.fărâmă se rea
lizează tot mai mult în vieaţa om e
nirii, sub conducerea planului providenţei 
(Aplauze).

Iată de ce vă rugăm ca să staţi şi 
D Voastră tot atât de aproape de aşeză
mântul sfânt la care slujitori suntem noi, 
reprezentând printr’însul interesele cele 
mai superioare ale sufletului neamului no
stru (Aplauze).

Nu veţi întâlni niciodată din partea 
noastră şi a bisericii noastre o piedecă 
în calea năzuinţelor d voastră spre înain
tare şi spre progres.

Biserica noastră este instituţiunea care 
păstrează, dupăcum a spus-o I. P. S. Sa 
Mitropolitul Primat, sufletul neamului dea- 
lunguî veacurilor şi toate comorile ace
stui suflet.

Biserica a contribuit şi ea prin partea 
ei de muncă, la înfăptuirea gândurilor şi 
a aspiraţiunilor mari ale neamului.

îndeosebi şi-a dat contribuţia ei în
semnată ca sufletul acestui neam să se 
constitue unul şi acelaş dela o margine 
etnică până la cealaltă. Impărtăşindu-i 
aceeaşi învăţătură, săvârşind sfânta slujbă 
în acelaşi dulce graiu românesc şi dând 
aceleaşi îndrumări simţirii româneşti de 
o parte ca şi de cealaltă a Carpaţilor, în 
ciuda nedreptelor graniţe, această biserică 
a înfăptuit unitatea sufletească a neamului 
nostru. (Aplauze). Atunci când a învăţat 
pe toţi fiii acestui neam a se ruga în vre
muri grele la fel, s’a înfăptuit dela Nistru 
până la Tisa marele front al sufletelor, 
care front a fost condiţiunea sine qua non 
ca dorobanţul cu vitejia lui neîntrecută să 
tragă graniţele politice (Aplauze puter
nice, bravo).

Şi astăzi, orice s’ar spune, acest su
flet este unul în credinţele şi în toate as- 
piraţiunile lui (Aplauze).

Hristos nu s’a împărţit niciodată, înalt 
Prea Sfinte frate, în mijlocul neamului ro
mânesc (aplauze) şi acest neam se în
chină şi astăzi la fel, şi aci şi dincolo, în 
Ardeal, prin toţi fiii săi, fiindcă biserica 
noastră ortodoxă a înfăptuit în vremurile 
cele mai grele, atunci pe când I. P. S. 
Ta nu ai fi avut pe cine reprezenta în 
mijlocul poporului românesc, a înfăptuit 
unitatea sufletească şi unitatea de credinţă, 
care nu a putut fi sdrobită de nici un 
duşman în sânul neamului nostru (Aplauze)

Biserica ortodoxă în sânul neamului 
românesc

îmi vine în minte, domnilor senatori, 
un tablou pe care l-am văzut într’o pina
cotecă din apus, şi al cărui artist voia să 
simbolizeze printr’însul ideia singurătăţii. 
Concepţia artistitică pe care şi-a ales o 
eră aceasta: în mijlocul unui pustiu, a 
unei mări de năsip, un biet beduin călă
tor, pe când soarele apune, se coboară 
de pe animalul său de povară, îşi întinde 
pe năsip micul covoraş ce-1 purtă cu sine, 
şi se apleacă şi se închină, întors cu faţa 
cătră Meka, după îndemnurile legii sale.

Tabloul, în adevăr, după prima im
presie îţi trezeşte ideia singurătăţii. Dacă 
pătrunzi însă mai adânc în sufletul ta
bloului, te convingi că tocmai acea soli
tară rugăciune scoate pe obositul beduin 
din singurătatea pustiului şi îl transportă 
în marea comunitate sufletească a milioa
nelor de fraţi ai săi de pretutindeni, cari 
atunci când soarele apune, întorşi cu toţii 
cu faţa spre Meka, se închină după obi
ceiul credinţelor lor.

Un astfel de front sufletesc, o astfel 
de comunitate, prin îndrumările credinţei, 
a înfăptuit biserica noastră ortodoxă în 
sânul neamului nostru. Şi acea comunitate 
a fost atât de puternică, încât nici unul 
din vrăşmaşii acestui neam, cu toate sfor
ţările ce le-au dat, nu au fost în stare s’o 
dărâme (Aplauze).

Nu a fost în stare, prea iubite frate, 
s’o dărâme nici atacurile venite dela scaunul 
din Roma, pe vremea când trimitea pe regii 
Ungariei în cruciade împotriva noastră, a 
«schizmaticilor» dela răsărit, cu gândul ca 
să ne nimicească, să ne «extirpeze» de pe faţa 
pământului. Imiaduc amintecă tocmai cuvân
tul adesta se găseşte într’un documentat lor. 
Şi s’au coborât trimişii scaunului papal pe 
pământul românesc şi prin alte multe mij
loace de propagandă, prin orduri de că
lugări, au înfiinţat ba la Şiret, ba la Argeş, 
la Baia, Ia Bacău, centre vlădiceşti ca să 
ne înşele sufletele noastre. Au putut să 
se furişeze în încăoerile domnitorilor şi 
până la urechile soţiilor lor şi să le m o
mească pentru o clipă trecătoare. Poporul 
românesc însă, în întregimea lui, a refuzat 
categoric şi sistematic toate încercările de 
a se atinge de ortodoxia credinţelor lui,

I credinţă care se identificase cu sufletul 
său românesc! (Aplauze).

Poporul român şi catolicismul
Aceasta este dovada istoriei, şi Frăţia 

Ta, dacă ai asculta şoaptele inimii între
gului nostru popor şi mai ales ai desluşi 
inimile propriilor credincioşi ai I. P. S.Tale, 
mi-ai da dreptate când susţin teza, că po
porul românesc a refuzat în toate vremu
rile catolicismul (Aplauze). Pentrucă de 
două sute de ani şi mai bine de când s’a 
urzit din iniţiativa Habsburgilor şi s’a purtat 
prin propaganda iezuiţilor acest plan de 
ademenire la papism, unirea cu Roma nu 
a putut să pătrundă în sânul poporului 
românesc şi, Te rog, dela această tribună, 
şi-ţi pui mâna pe inimă şi să-mi răspunzi 
sincer: Există astăzi, după două sute şi 
mai bine de ani de propagandă catolică, 
catolicismul în sânul şi în sufletul popo
rului românesc care aparţine bisericii unite?

I. P. S  Sa Mitropolitul greco catolic 
Vasile Suciu: Credinţa e cea veche.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae B ălan : 
Eu ştiu că nu există, eu ştiu că poporul 
se simte unul şi acelaş şi acest popor, 

. trecut la biserica papistaşă, trăieşte şi astăzi
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exact în aceleaşi tradiţii de viaţă religioasă 
şi bisericească în care a fost crescut până 
la 1700 şi în care trăeşte marea majoritate 
a fraţilor săi care a rămas credincioasă 
bisericii ortodoxe (Aplauze).

Aceasta este situaţiunea, şi ea ne 
umple inima de bucurie. Dacă ai pus che
stiunea aceasta în discuţiune, îmi dai drep
tul să-ţi răspurd că poporul românesc în
totdeauna şi energic a refuzat catolicismul.

/. P . S. Sa M itropolitul greco catolic 
Vasile Suciu: Credinţa e cea veche.

I. P. S. Sa M itropolitul Nicolae B ă lan : 
Şi atunci dela această tribună vrei a ne 
convinge prin citate din dl Slavici, şi din 
alţii pe cari eu nu i cunosc, vrei să ne con
vingi de foloasele ce le-ar fi tras poporul 
nostru dacă s’ar fi lepădat de legea orto

d o x ă  şi ar fi primit catolicismul?! Oameni 
singuratici pot să se renege, pot să se 
lapede de trecutul lor, de limba şi obi
ceiurile lor, pot să-şi renege sufletul lor, 
un popor însă nu se reneagă pe sine; po
porul românesc nu l vom pune nici când 
în cazul unei astfel de imposibilităţi m o
rale, pe care n’a fost capabil s’o săvâr
şească nici un popor pe lume, renegând 
credinţele sufletului său, sau mormintele 
părinţilor săi, cari sunt legate de glia pe 
care ne-am desfăşurat în durere viaţa noa
stră pe acest pământ (Aplauze).

Cum s’a făcut unirea unei părţi a ro
mânilor din Ardeal cu Vaticanul

Ai citit din actul de unire. O ! cu 
câte lacrimi se va fi săvârşit el sub pre
siunea ameninţărilor! Să-mi dai voe să-ţi 
citez eu, clauzula dela sfârşit, care a fost 
pusă cu mână tremurătoare: «Şi aşa ne 
unire, aceşti ce seri mai sus, cum toată 
legea noastră, slujba bisericii, liturghia şi 
posturile să stea pe loc, iară să n’ar sta 
pe loc acelea, nici aceste peceţi să n’aibă 
nici o tărie asupra noastră şi vlădica no
stru Athanasie să fie în scaun şi nime să 
nu-1 hărbutăluească».

Toată legea să stea pe loc!
/. P. S. S. V. Suciu, mitropolitul 

Blajului: Sub lege înţelegeau numai ce
remonia externă.

I. P . S. S. N . Bălan , mitropolitul 
Transilvaniei: Şi poporul nostru prin lege 
nu înţelege numai ceremonia care este un 
lucru extern, ci înţelege fordul de inspi
raţie religioasă şi morală, prin care a trăit 
dealungul veacurilor, neamul nostru întreg 
(Aplauze prelungite).

Dar, ce s’a făcut atunci? S’au păstrat 
toate formele externe ale cultului, aşa 
cum au fost în biserica ortodoxă, dar 
vedeţi, poporul mai ales aceste forme le 
vede, el nu prea înţelege subtilele distinc- 
ţiuni dogmatice, lui îi lipseşte pregătirea 
pentru astfel de lucruri superioare, dar 
păstrându se toate formele externe prin 
care s’a înfăţişat biserica ortodoxă, în
drăznesc să spun cuvântul că, sub pre
textul păstrării acestor forme, s’a făcut o 
înşelăciune cu poporul nostru românesc 
(Aplauze prelungite).

Prea iubite frate, să-i spui românului 
că s’au păstrat formele, iar sub forme a 
fosst trecut sub ascultarea Papei, căci 
aceasta este situaţiunea, fără să observe 
poporul care este băgător de seamă mai 
ales la forme, pe acestă cale s’a înfăptuit 
acea biserică pe care o numiţi unită cu 
Roma. Eu ştiu însă un lucru, că ea nu 
s ’a înfăptuit din o profundă convingere 
religioasă a poporului nostru. Căci eu

ştiu că un lucru pe care-1 faci din con
vingere, îl faci cu toată însufleţirea.

Ori acest lucru poporul 1 a făcut cu 
inima îndoită, l-a făcut cu silă şi Te rog 
pe Frăţia Ta să spui dacă o  astfel de 
biserică stoarsă cu sila, este morală şi 
face cinste celor ce au urzit-o! Noi ştim 
că credinţa este o faptă liberă, de aceea 
este o virtute şi înaintea oamenilor şi a 
lui Dumm zeu, dar această biserică pe 
care o reprezinţi, nu a isvorât din virtute.

Dovezile silniciei credinţei poporului 
român din Ardeal

/. P. S. S. V. Suciu, mitropolitul Bla
jului: Aceasta trtbue dovedit.

/. P. S. S. N . B ălan , mitropolitul 
Transilvaniei: Dovezi? Dacă mai trebuesc 
dovezi, apoi sânt nenumăratele cazuri de 
siluire nemaipomenită a poporului nostru 
ortodox. Au pus tunurile deasupra sate
lor noastre şi Bucov cu tunurile lui ne-a 
dărâmat toate mănăstirile de pe pămân
tul românesc, dela Dunăre până în se
cuime; şi astăzi stau la Sâmbăta de sus 
ruinele mănăstirii zidite de cuviosul domn 
Brâncoveanu cu zidurile ei distruse de 
tunurile lui Bucov, trimis de împăratul 
Habsburgic să facă conştiinţă religioasă 
în mijlocul poporului românesc (Aplauze 
prelungite).

Dar avem mândria noi ortodocşii —  
şi vreau în clipa aceasta să-mi iau toată 
satisfacţia ca urmaşul mitropoliţilor dela 
Alba-Iulia — avem mândria de a spune 
aici în faţa ţării, în faţa mitropolitului care 
reprezintă pe Teodosie de atunci şi alţi 
mitropoliţi cari ne-au dat mână de ajutor 
în suferinţele noastre, că fără voia popo
rului nostru s’a făcut această defecţiune 
şi că poporul nostru î-n adâncul sufletu
lui său a rezistat şi a rămas acelaşi până 
astăzi (Aplauze).- -

Şi am mângăerea să arăt astfel de 
dovezi de înălţare a conştiinţei cum numai 
pe vremea primilor creştini se puteau în
tâlni. Intr’un sat din judeţul Hunedoara 
se prezentase un funcţionar dela Sibiu, 
care zicea că este venit din partea Împă
ratului cu poruncă ca poporul nostru să-şi 
schimbe legea lui şi să adopte pe aceea a 
împăratului. Şi atunci, din şirurile mulţimii 
obişnuită cu nedreptatea, s’a desprins un 
venerabil bătrân îmbrăcat cu frumosul port 
al ţăranului nostru din acele părţi şi des- 
brăcându-şi cojocul şi arătându-1 repre
zentantului stăpânirii, i-a zis: Acest cojoc 
care îl port pe mine, acum este al meu. 
Dar dacă vrea să mi-1 ia crăiasa, i-1 dau. 
Cu aceste slabe mâni şi picioare şi cu 
trupul meu am lucrat zi şi noapte ca să 
pot plăti porţia, adică birul. Ele sunt ale 
crăiesei, şi de ar vrea să mi le ia, nu am 
ce face. Am însă un suflet pe care îl pă
strez numai pentru Dumnezeu din cer, şi 
nu este putere omenească pe lume ca să 
mi-1 poată îndoi! (Aplauze).

Aşi putea cita nenumărate cazuri de 
acestea în cari s’a manifestat conştiinţa 
ortodoxă a poporului nostru în contra 
tuturor acelora care au voit să o sdro- 
bească.

Opera înfăptuită în mod artificial nu va 
putea dăinui

/. P. S. Sa Mitropolitul V. Suciu: 
Nimic cu sila.

I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan: In 
asemenea împrejurări se mai poate spune, 
că nimic nu s’a făcut cu sila? Iubite întru 
Hristos frate, sunt mai îngăduitor decât 
să te acuz în clipa aceasta de cinism.

I. P . S. Sa M itropolitul V. Suciu: 
Nimic să nu se facă cu sila.

/. P. S. Sa  Mitropolitul N . B ălan: 
A! să nu se facă, dar nouă să ni se spună 
că am aplicat sila?

/. P. S. Sa M itropolitul V. Suciu: 
Observ că nimeni, nimic să nu se facă 
cu sila. Atât.

I. P. S. Sa Mitropolitul N . B ălan: 
Atunci ar trebui să te desfiinţezi, pentrucă 
ai fost înfiinţat cu sila ! (Aplauze).

I. P. S. Sa Mitropolitul V. Suciu: 
Ceice au făcut decretul nu spun aceasta, 
ci spun că din liberă voie. Dovedeşte 
contrarul.

/. P. S. Sa Mitropolitul N . B álán : 
Dacă nici acestea nu sunt de ajuns, ce 
fel de argumente aşi mai putea aduce?

Dar eu am convingerea, iubite frate, 
că opera aceasta artificială, făcută cu sila, 
se va desfiinţa.

Credinţa roastră şi sufletul neamului 
nostru a rămas neîmpărţit pe lângă toată 
sila, ca şi cămaşa necusuiă a Mântuitorului, 
şi nimeni nu va fi în stare s’o despartă 
şi s’o strice. Eu am nădejdea tare că acest 
popor care şi a înfăptuit cu atâtea jertfe 
unitatea sa naţională, nu va tolera să i 
desbine fiii tocmai biserica, ci îşi va re- 
statornici şi vechea sa unitate bisericească 
(Aplauze).

Unirea s’a făcut din interese politice
Eu, prea iubite frate, renunţ să-ţi ră

spund la o chestiune şi anume, renunţ să-ţi 
arăt ce ne-au dat nouă papii dealungul 
veacurilor. Renunţ să arăt «binefacerile » ace
stea. Se însărcinează istoria obiectivă să le 
arete începând din vremurile cele mai vechi.

P . S. S. Episcopul greco catolic a l 
Gherlei luliu Hossu: Arată, ce ne au dat 
Slavii şi Grecii?

D. Pherekyde preşedinte: Vă rog Prea 
Sfinte, nu întrerupeţi.

I. P . S. S. M itropolitul Transilvaniei
N . B ă la n : Eu am fost mai gentil faţă de 
simţimintele pe care le arătaţi.

De aceea am zis, nu mă însărcinez 
să arăt eu ce ne-au făcut papii; se va în- 
sărcinâ istoria.

Dar îmi pui întrebarea să răspund, 
ce ne-a făcut slavismul şi Grecii. Poporul 
nostru ortodox nu s’a identificat decât cu 
ortodoxia lui, nu cu slavismul ori cu Grecii. 
Şi aceasta este deosebirea dintre noi: Admi
ţând că ne-au făcut şi slavismul şi Grecii rău* 
deşi eu ştiu că ne-au făcut şi mult bine, nu 
ne-am identificat cu slavismul şi grecismul, 
pe când frăţiile Voastre Vă identificaţi cu 
pap'smul! (întreruperi de pe banca prela
ţilor). Vă rog să vă încordaţi numai puţin 
memoria şi să vă întoarceţi cu câţiva ani 
în urmă până la Hajdudorog, pentrucă 
să ştiţi cum v’a tratat papismul.

/. P. S. Sa V. Suciu, Mitropolitul 
Blajului: Aceea a fost operă politică.

I. P. S. S. N . Bălan , Mitropolitul 
Ardealului: Mi se răspunde că a fost operă 
politică.

Vedeţi, domnilor, în sinceritatea acestei 
mărturisiri se cuprinde adevărul. Operă 
politică a fost şi actul dela 1700, nu operă 
religioasă (Aplauze). Operă politică, nu 
operă religioasă de mântuire a sufletelor 
a făcut papa la 1700 cu domniile lor, şi 
aşa a făcut şi la 1900 şi ceva.

De ce? Pentrucă este în maniera scau
nului papal ca să menajeze interesele sale 
din motiv politic de dominaţiune în lume. 
(Aprobări).



Şi eu cunosc, înalt Prea Sfinţite, tre
cutul acestei instituţiuni pe care eu în 
conştiinţa mea de ortodox, nu o pot în
cuviinţă. Cunosc trecutul ei şi cunosc iţele 
prin care a lucrat în istoria popoarelor, 
şi îndrăznesc să fac afirmaţiunea că de 
câte ori interesele politice îi dictau, vă 
jertfea, şi eră în stare să vă jertfească; 
aşa vi s’a întâmplat la Hîjdudorog.

Dacă astăzi vă dă oarecare impor
tanţă, este ca să-şi mai repare dominaţiu- 
nea sdruncinată deodată cu nimicirea împă
răţiei Habsburgice.

Sforţări zadarnice

De aceia, fiindcă în Cehoslovacia se 
închid uşile papismului, şi fiindcă în Jugo
slavia iarăş nu pot face lucru mare, şi-au 
aţintit privirile iarăş asupra noastră, şi Sfin
ţiile Voastre îi serviţi în această cale.

Să ştiţi însă, că conştiinţa românească 
este mai tare astăzi. Dacă poporul nostru 
a rezistat tentativelor din trecut, va rezistă 
mai ales astăzi. Zădarnică Vă este încer
carea !

înalt Prea Sfinţite Frate, eu pot să 
port şi în clipa aceasta o d'scuţiune cu 
Înalt Prea Sfinţia Ta. Şi să mă crezi că 
nu o fac cu ură... Dacă aşi puteâ, aşi j 
concentra în mine toată iubirea înaintaşilor 
mei, pentruca cu această căldură a iubirii 
de mamă a întregului popor românesc, 
care a fost biserica noastră, să Vă îmbră
ţişez şi să Vă strâng la inima mea.

Din mine nu vorbeşte ura, ci iubirea 
de frate şi te rog să nu te superi dacă 
vezi şi la colegii mei, o atitudine la fel cu 
a mea. S ’o interpretezi în acest înţeles, 
că în clipele acestea de bucurie, când ne am 
făcut unitatea naţională nu am vrea să 
vă vedem lucrând în alte direcţiuni, ci 
am vrea să vă vedem dându ne mâna şi 
lucrând pentru consolidarea neamului no
stru (Vii aplauze).

/. P. S. S. V. Suciu, Mitropolitul Albei- 
lu lia : Am lucrat pentru consolidarea nea
mului românesc şi vom lucră.

/. P. S. S. N . Bălan , Mitropolitul Tran
silvaniei : Cu dragostea aceasta vă privesc 
eu; şi mărturisirea pe care o faci, că vei 
lucră pentru consolidarea noastră, o pri
mesc cu această dragoste (Aplauze).

N oi vrem să staţi cât mai aproape 
de noi, şi bun este Dumnezeu, să fiţi iarăş 
una cu noi. In rugăciunile mele din toate 
zilele, împletesc şi aceasta, ca bunul Dum
nezeu să coboare atâta foc al iubirii ca 
să topească toată vrajba şi toate neînţe
legerile dintre noi, ca iarăş să fim una.

/. P. S. S. M itropolitul greco catolic 
Dr. V. Suciu: Ne rugăm şi noi.

Un episod caracteristic
Nunflul papal la Blaj

/. P . S. S. N . Bălan , Mitropolitul 
Transilvaniei: In legătură cu aceasta, fiindcă 
ai pus chestiunea, mi-ai dat dreptul să nu 
las neamintit un lucru.

Pe lângă guvernul nostru, a venit 
un reprezentant diplomatic al scaunului 
papal. Noi suntem primitori de oaspeţi. 
Aşa este firea neamului nostru. Prin urmare 
vă rog să nu aveţi temerea că voi spune 
o  vorbă prin care voi jigni cu nepotri
vire pe oaspetele nostru.

Acest oaspe, reprezentant diplomatic 
al scaunului papal, a început să cutreere 
în lung şi în lat ţara noastră. Noi ne bu
curăm dacă străinii vin să vadă frumu
seţile ţării noastre. Noi nu suntem atât
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de egoişti ca să ni le rezervăm numai 
nouă. Le arătăm cu plăcere şi altora.

Dar scopul acestor călătorii a fost 
altul şi în decursul lor a trecut peste mar
ginile îngăduite unui reprezentant diplo
matic pe lângă guvernul ţării noastre.

Să vă spun ce şi-a permis acest repre
zentant diplomatic la Blaj.

/. P. S. S. Mitropolitul greco-catolic 
Dr. V. Suciu: Aceea o ştiu şi eu.

Voci: Să auzim.
O  voce: Şi aceasta ţine de Constituţie?
Voci: Să auzim.
/. P. S. S. Mitropolitul Nicolae B ă la n : 

Ca să răspund la aceste întrebări eu cred 
că o chestiune privitoare la raporturile 
dintre statul nostru şi cei ce sunt ataşaţi 
ca reprezentanţi diplomatici pe lângă gu
vern, o critică asupra misiunilor cred că 
intră foarte bine într’o discuţie în legătură 
cu Constituţia ţării.

A venit la Blaj şi s’au făcut pregătiri 
— să mă iertaţi că eu nu le pot descrie, 
fiindcă nu le-am văzut — mi-am cules 
impresiunile numai din organul prin care 
vorbeste biserica unită cu Roma.

«Unirea» dela B'ij spune cădealungul 
străzilor din Blaj au fost postaţi şcolari 
şi a fost adus şi popor dm B'aj şi din 
împrejurimi, şi când a venit nunţiul au fost 
învăţaţi să se plece cu toţii în genunchi 
şi să strige sărmanii copii şi sărmanul 
popor «Evviva il Nunzio».

P  S. S. Episcopul fio ssu :  Aceasta 
ţine de Constituţie?

D l M. Pherekyde preşedinte: Nu aveţi 
d-voastră direcţiunea desbaterilor.

I. P. S. Sa Mitropolitul B ălan: Şi 
s’a ţinut un serviciu religios în catedrala 
din Blaj şi l-a salutat înalt Prea Sfinţitul 
şi a răspuns reprezentantul scaunului papal 
spunând că el aduce binecuvântarea papei 
şi are să le spună că biserica unită are 
o mare misiune de îndeplinit în mijlocul 
poporului românesc. Constată cu durere 
că nu întreg poporul românesc e sub as
cultarea scaunului papal, iar misiunea dlor 
ar fi ca să îndeplinească acest lucru de a 
aduce întreg poporul românesc sub ascul
tarea scaunului papal «scăpându-1 de orto 
doxia sa cea neortodoxă».

Un gest nesocotit care nu mai trebue să 
se repete

Se poate îngădui în statul nostru o 
astfel de greşală a unui reprezentant di
plomatic ca să vorbească rău de credinţa 
poporului românesc, de acea credinţă care 
a adus prin fiii ei atâtea jertfe ca să în
făptuiască România Mare, care primeşte să 
găzduiască în capitala sa un reprezentant 
diplomatic al scaunului papal? (Aplauze).

Nu se pot îngădui astfel de lucruri, 
şi o spun aceasta ca să ia cunoştinţă de 
simţemintele noastre acei pe care-i privesc, 
şi să nu se mai repete cazul, pentrucă se 
ştie că nu vom sta impasibili! (Aplauze 
prelungite).

A trecut vremea de umilire şi ne-a 
fost deajuns; atunci am biruit prin răb
dare, astăzi însă ne-am ridicat şi noi frunţile 
şi nu vom mai tolera pe nimeni care va 
voi să ni le plece din nou! (Apl. prelungite).

îmi vine în minte o întâmplare. Pe 
când vorbea un predicator, cineva din 
mulţime s’a prins cu mânile de o columnă 
a bisericii şi a început să o scuture, stri
gând în gura mare: Dărâm această bise
rică. O parte din lume cu nervii mai slabi 
a început să se sperie şi să deâ năvală 
spre uşe. Dar predicatorul în calmitatea sa,
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întinzându-şi mâna de pe amvon, a spus?  
Lăsaţi-1 să încerce, să vedem dacă poate ţ

Aşâ spun şi eu: Să încerce! Noi 
ştim că templul nostru, Biserica sufletelor 
noastre, este clădită pe temelii mult mai 
nebiruite, decât ca să o poată clăti din 
loc oricine ar încercă acest lucru (Aplauze 
prelungite).

Biserica şi noua Constituţia 
Raporturile dintre biserică şi stat

Acum, domnilor, daţi-mi voe ca s i  
revin la chestiunea bisericească, care ne 
priveşte deaoroape, şi anume la felul cuta 
contemplăm să aşezăm prin noua noastră 
Constituţie raporturile între Biserica noa
stră ortodoxă şi statul nostru românesc.

(Şedinţa se suspendă pentru einer 
minute).

*
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I. P. S. S. Mitropolitul N . B ălan .
D le preşedinte, d-lor senatori, în pro- 

ectul de constituţiune ce ni se prezintă se 
fixează Bisericii ortodoxe situaţiunea de 
«cea dintâi în stat».

Formula aceasta trebue să vă măr
turisesc că nu ne mulţumeşte pe deplin.

Şi pentruce nu? Nu ne mulţumeşte 
fiindcă prin această formulă nu i se recu
noaşte statului nostru caracterul de stat 
ortodox şi d-voastră ştiţi bine că ori unde 
a existat o formaţiune politică românească, 
ea a avut pecetia ortodoxiei.

Vechile principate dunărene, Moldova 
şi Muntenia, au fost dela originea lor state 
ortodoxe, iar regatul care s’a format din 
ele a fost şi el un stat român şi ortodox.

Acest caracter al statului a fost ex
primat prin formula din vechea Consti
tuţie, că religia ortodoxă este religia do
minantă în stat.

Este bine să abandonăm, astăzi, când 
suntem chemaţi să dăm ţării noastre în
tregite pactul fundamental, vechea tradiţie 
că statul român are caracterul ortodox?

Eu preţuesc o tradiţie pentrucă prin 
ea au trăit înaintaşii noştri şi astfel ea. 
serveşte ca o zale de legătură a prezen
tului cu trecutul.

Dar eu preţuesc o tradiţie... numai 
dacă ea nu este o piedecă în calea pro
gresului astăzi, şi nu va fi nici mâne, ci 
venind din trecut, îşi răsfrânge razele ei 
binefăcătoare şi asupra prezentului.

0 tradiţie care nu trebue abandonată

Ce binefacere rezultă din păstrarea 
vechei tradiţiuni ca statul român să rămână 
şi mai departe stat ortodox? Am arătat 
în vorbirea mea de până acum, cum or
todoxia a reuşit să formeze o  mare co 
munitate sufletească în mijlocul poporului 
român. Vedeţi, e mare lucru ca să ştie 
milioanele de creştini ortodocşi, pe con
ştiinţa cărora se sprijină în primul rând 
statul nostru, că acest stat, acum întregit, 
preţueşte biserica şi credinţa în care au 
trăit moşii şi strămoşii lor. E mare lucru 
să împleteşti statul nostru în această 
scumpă comunitate a sufletelor creată 
prin puterile credinţei!

Aceasta au avut-o în vedere, d-lor 
senatori, şi înaintaşii noştri, cari au legiuit 
vechea Constituţiune, atunci când au cerut 
ca şi capul statului să-şi boteze odraslele 
în credinţa ortodoxă, ca să le introducă 
în comunitatea sufletească ortodoxă a în
tregului popor român (Aplauze).

Şi noi azi să neutralizăm statul sub  
raportul confesiunii? Să-l desbrăcăm de
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Caracterul său ortodox? Ar fi prudent să 
facem acest lucru în clipele de azi? Ar 
fi prudent ca să desfacem această legătură 
atât de strânsă dintre sufletul credincios 
al milioanelor de ţărani şi dintre statul 
nostru ?

Aci, în această legătură, văd eu un 
factor moral politic de o extraordinară 
importanţă, mai ales pentru zilele noastre 
când se încrucişează atâtea curente sub 
versive, cari atentează la ordinea de astăzi 
şi la tradiţiunile vechi ale neamului şi sta
tului nostru (Aplauze).

Să lăsăm statul nostru înconjurat în 
conştiinţa cetăţenilor săi ortodocşi de 
aureola sfinţeniei, pe care i a dat o strânsa 
legătură dintre biserica ortodoxă şi dintre 
acest stat!

Biserica naţională ortodoxă română 
nu este oprimantâ

S’ar putea zice şi s’a zis chiar că for
mula de biserică dominantă are caracter 
agresiv faţă de celelalte confesiuni.

Noi ştim bine însă, că biserica orto
doxă nu a nutrit nici când tendinţe de 
oprimare, ea n’a fost agresivă faţă de 
celelalte confesiuni. Biserica ortodoxă şi 
poporul român a fost cât se poate de 
tolerant. Nu se găseşte în Europa un popor 
atât de tolerant, precum a dat dovadă că 
a fost poporul nostru. In tot trecutul ace
stui popor, nu vom găsi nici un act de 
opresiune a altora pentru credinţele lor 
religioase.

O, de-am avea şi noi numai atâtea 
motive de a ne plânge de opresiunea 
altora câte pot să aibă alţii de a se plânge 
de opresiunea pe care noi le-am făcut-o. 
Noi nu vrem să dominăm nici asupra 
statului pe care mai vârtos îi ajutăm în 
realizările rosturilor sale naţionale. Noi nu 
vrem să dominăm celelalte confesiuni, ci 
respectăm convingerile lor, ştiind, că unde 
este o convingere adâncă şi sinceră, este 
un altar şi noi nici când nu vom fi pro
fanatori ai altarelor (Aplauze).

Noi nu atentăm nici la limba, nici la 
cultura altora, ci sub scutul statului nostru 
românesc şi al legilor lui, toate minori
tăţile confesionale şi etnice dintr’însul, vor 
putea să se desvolte liber şi neîmpiedecat. 
Mai mult chiar decât Constituţia, vreau 
să-i răspund dlui senator Schullerus, con- 

--stihie o  garanţie pentru libera desvoltare 
a minorităţilor caracterul bun şi blând al 
poporului nostru românesc (Aplauze).

Noi cunoaştem din amară experienţă 
ce înseamnă să fi asuprit şi din asuprirea 
noastră seculară am cules mai multe în
văţăminte şi mai multă înţelepciune decât 
ca să ne facem noi astăzi asupritorii altuia. 
Am convingerea că oricum s’ar schimbă 
guvernele ţării, această toleranţă va fi o 
linie de conduită dreaptă pentru toate, 
pentrucă este o  linie de conduită dictată 
de însuşi caracterul poporului nostru şi 
de interesele statului nostru. Pentrucă acest 
stat se simte, slavă Domnului, cu mult mai 
puternic decât ca să se considere în vreun 
chip ameninţat prin minorităţi. Acest stat 
se va bucură dacă minorităţile îşi vor în
deplini opera lor culturală, religioasă şi 
bisericească în mod pacinic, căci cu cât 
minorităţile se vor desvoltă mai mult ală
turi de noi, cu atât mai mult statul nostru 
va prosperă (Aplauze).

Noi nu ne găsim în situaţia statului 
unguresc în care elementul maghiar eră 

i ln minoritate şi prin urmare puteă să

aibe cuvânt să se teamă că într’o anumită 
cl ipă. . .

I. P . S. Sa Mitropolitul Prim at Miron 
Cristea: De ce te temi nu scapi.

/. P. S. S. Mitropolitul Nicolae B ila n :  
...când se va înfăotui dreptatea dumne
zeiască, atunci va scăpă din mână pe acei 
care formează majoritatea. Noi suntem 
destul de numeroşi şi destul de tari încât 
să nu urmăm o politică de nervozitate 
faţă de minorităţi. Suntem liniştiţi în con
ştiinţa noastră, că dându-le lor dreptul de 
a se desvoltă, noi nu ne primejduim exi
stenţa statului nostru.

Biserica dominantă în stat
Dar formula de biserică dominantă, 

se găseşte în spiritul şi al bisericii romano- 
catolice şi al bisericii luterane.

D-voastră ştiţi că biserica romano- 
catolică, câtă vreme a putut şi i-a fost în
găduit, şi a menţinut în toate statele si- 
tuaţiunea de biserică dominantă, şi nu în 
interpretarea noastră a ortodocşilor a cu
vântului, ci în interpretarea lor. In Iute- 
ranizm deasemenea stă concepţia bisericii 
dominante. Luther a cedat puterea princi
pilor; acesta a fost unul din punctele 
doctrinei sale. In Prusia a fost cea mai 
strânsă legătură între biserică şi stat, iar 
Kaizerul a fost şeful bisericii luterane.

D l Schullerus: Aceasta s’a dovedit că 
este foarte rău.

/. P. S  S. Mitropolitul N . B ălan: 
Această concluzie puteţi să o scoateţi acum, 
însă eu stabilesc numai faptul. Şi atunci, 
pentruce d-voastră aţi fi împotriva for
mulei ca biserica ortodoxă să fie domi
nantă? Eu nu găsesc altă explicaţie decât 
numai că este vorba de biserica ortodoxă.

Dacă însă împrejurările ar fi aşa ca 
să se dea acest caracter pe seama bise
ricii cato’ice sau luterane, atunci d-voastră 
aţi trage poate consecinţele care izvorăsc 
din principiul catolicismului şi luteranis- 
mului.

Eu cred că I. P. S. S. fratele dela 
Blaj va consimţi cu toată inima la for
mula noastră.

/. P. S. S. Mitropolitul Blajului V. 
Suciu: Azi suntem în veacul al XX-lea.

/. P. S. S. Mitropolitul N . B ă lan : 
Noi nu suntem cei înapoiaţi când venim 
cu această formulă, pe care o găsesc în 
Anglia şi oare Englezii nu trăesc în veacul 
al XX-lea? (Aplauze).

O găsesc apoi în ţările scandinave 
şi în Spania, şi de ce numai noi să fim 
cei înapoiaţi când adoptăm o formulă care 
zace în spiritul tradiţiunilor noastre, şi 
când cu ea noi nu suntem în urma celor 
mai înaintate popoare ale lumii?

Eu nu văd în intenţiunea Sfinţiei 
Voastre decât motivul că nu vă place fi
indcă statul va aveâ caracter ortodox.

Dar vă mai pun încă o întrebare: 
Oare un creştin, indiferent de deosebirea 
confesională, nu trebue să se bucure în 
sufletul s iu  atunci când statul, în care tră- 
eşte, are caracter creştinesc?

Dacă un liber cugetător, dacă un ateu, 
ar veni să ceară să despoiem statul n o 
stru de acest caracter, i-aşi înţelege; dar 
ca fratele nostru slujitor al altarului lui 
Hristos să vrea să trăiască într’un stat 
neutralizat, sub raportul confesiunii, aceasta 
nu o pot în ţelege! (Aplauze prelungite).

Statul român nu trebue desbrăcat de 
caracterul său ortodox

Dar este limpede că atunci când 
statul are un caracter creştinesc, aceasta

este o garanţie că toate legile, că întreg 
suflul pe care îl va răspândi va fi favo
rabil libertăţii conştiinţei şi desvoltării 
culturale a tuturor cetăţenilor săi, indife
rent de naţionalitate şi de confesiune.

D-lor senatori, împrejurările istorice 
din anii din urmă s’au desvoltat aşâ încât 
au rezervat pe seama bisericii noastre or
todoxe române un rol destul de impor
tant în aceste părţi ale lumii.

Spre noi privesc popoarele Răsări
tului cari împărtăşesc credinţa ortodoxă. 
Vă întreb eu: Oare este bine, este pru
dent din punct de vedere politic, să des- 
brăcăm statul de caracterul său ortodox, 
astăzi când vrem să avem un rol impor
tant în desfăşurarea evenimentelor din 
Orient? Nu este mai bine să se înalţe 
prestigiul politic al statului nostru prin 
mijlocul instituţiunii sale bisericeşti în faţa 
popoarelor răsăritene?

Anglia cu spiritul său practic, caută 
o apropiere de biserica ortodoxă, şi pen- 
truca prin mijlocul ei să-şi poată menajâ 
scopurile politice faţă de Orient. Şi noi 
să fim lipsiţi întru atâta de simţul politic 
şi să scoborâm prestigiul statului nostru, 
desbrăcându-1 de caracterul său ortodox, 
în loc ca să-l înălţăm înaintea popoarelor 
din Răsărit?

Domnilor senatori, noi cei din Ardeal 
aveam nădejdea că ne va fi dată oca- 
ziunea se aducem toată contribuţiunea ce 
o putem da prin biserica noastră, la întă
rirea statului nostru ortodox. Noi care 
am trăit ca biserică separată, noi am dorit 
să sosească momentul fericit ca să ne 
găsim în situaţiunea bisericii fraţilor no- 
ştrii din vechiul regat, de a trăi în statul 
nostru ortodox. Şi acum mi se pare că 
este vorba să ni se snună că am sosit 
prea târziu, că este abandonată formula 
de biserică dominantă pe seama bisericii 
noastre. Iată o durere pe care ţin să v’o 
mărturisesc; dar am nădejdea în simţă
mintele d-voastră de buni fii ai Bisericii 
că ne veţi cruţă pe noi ortodocşii din 
Ardeal de a simţi această durere (Aplauze).

Chestiunea autonomiei bisericii

Dar, domnilor senatori, vreau să mă 
refer la un principiu exprimat în Consti- 
tuţiune cu privire la situaţiunea bisericii, 
şi anume la autonomie. Cuvântul nu este 
întrebuinţat, dar noi nu ne legăm de cu
vinte. Ne referim la ideea pe care o re
prezintă cuvântul şi găsesc că i este ne
cesară bisericii o mai largă libertate. Prin 
această libertate înţeleg numai o mişcare 
liberă spre bine a bisericii şi spre fo lo
sul statului.

In adevăr, biserica este o instituţiune 
a sufletului şi chestiunile sufleteşti trebu- 
esc tratate cu multă fineţe, cu multă g in 
găşie în viaţa de stat, pentrucă să poată 
da roade. Chestiunile acestea sufleteşti 
nu se văd cu ochii, nu se aud cu ure
chile, şi sânt mai presus decât aceste sim 
ţuri ale noastre. Ele trăesc în marea îm 
părăţie a sufletului şi trebue să creezi 
condiţiunile de existenţă pentru ca acest 
imperiu să poată progresa. Şi una din 
acele condiţiuni de existenţă este şi o li
bertate de mişcare pe seama bisericii, o  
astfel de libertate care îi îngădue bise
ricii ca ea să-şi organizeze mijloacele de 
lucrare, ca ea să-şi aleagă factorii de lu
crare pentru realizarea sublimei sale mi
siuni în lume. Numai o biserică care are 
această libertate poate să aibă răspundere 
pentru misiunea ce are să îndeplinească
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printre oameni. Şi numai o biserică în 
care trăeşte vie conştiinţa răspunderii sale 
pentru misiunea ce are, poate să fie o bi
serică rodnică şi să producă rezultatele 
pe care neamul şi tara le aşteaptă dela 
dânsa (Aplauze). O  biserică care este 
purtată în toate părţile de curentele tre
cătoare ale vremii, nu face impresiunea 
pe care trebue s’o facă biserica lui Hri- 
stos, că nici porţile Iadului nu o vor bi
rui pe dânsa.

Iată pentru ce găsesc că este nece
sară să i se lase bisericii această libertate 
de a se organiza şi de a şi organiza pu
terile sale în conformitate cu mijloacele 
prin care are să-şi realizeze această mi
siune în lume. O biserică care nu este 
aşezată în această situaţiune va fi o bi
serică inertă, cu un barometru sufletesc 
scăzut şi în tot cazul o instituţiune care 
nu va putea produce roadele vieţii cre
ştineşti.

Autrnomia bisericii din Ardeal

Noi, domnilor senatori, cei de din
colo, prin grele lupte şi jertfe am reuşit 
să câştigăm măcar pe hârtie autonomia 
bisericii, căci în realitate de câte ori se 
da ocaziunea cei ce ne stăpâneau au ciun
tit mereu din această autonomie biseri
cească a noastră! Totuşi biserica ne-a 
rămas, în mijlocul tuturor greutăţilor prin 
care a trecut, un aşezământ liber al su
fletului nostru, şi cu cea mai bună or
ganizaţie din toate instituţiile pe care le-am 
avut. Şi am convingerea, că dacă putem 
aduce un lucru bun noi românii din Ar- j 
deal în România Mare, acest lucru bun 
este înainte de toate sfânta noastră bise
rică cu organizaţia şi cu toate comorile 
ei sufleteşti.

Nu am nici o  îngrijorare că nu se 
va respecta acest drept de libertate al bi
sericii, pentru că ar trebui să fie scurt de 
vederi acel bărbat de stat care nu ar crea 
condiţiuni de viaţă şi prosperare pe seama 
unui aşezământ atât de important al ţă
rii sale. Dimpotrivă, cred că toţi bărbaţii 
noştri de stat care iubesc neamul ne vor 
da mână de ajutor ca să putem organiza 
biserica noastră ortodoxă pe principiul 
autonomiei, astfel ca această biserică să-şi 
poată da şi de aci înainte toată centri- 
buţiunea ei pentru binele şi fericirea nea
mului nostru românesc (Aplauze).

Biserica din Ardeal şi cultura poporului

Aş vrea să ating, deşi ora este îna
intată, un punct mai gingaş cuprins în 
Constituţie.

D-voastră ştiţi că biserica noastră 
din Ardeal, de altfel ca şi cea de aici, a 
fost o biserică militantă pentru cultura 
poporului. In deosebi, biserica noastră a 
creat sute şi mii de şcoli confesionale 
pentru popor, singurele şcoli în cari a 
putut să fie cultivată şi păstrată limba 
neamului nostru.

Această biserică s’a desbrăcat de 
toate podoabele sale şi a rămas în cele 
exterioare în toată modestia ei, numai ca 
să. poată îmbrăca poporul cu podoaba su 
fletească a culturii.

Alături de modestele noastre biserici, 
aproape în toate satele veţi vedea şi edi
ficiile şcoalei confesionale. Această şcoală 
a răsărit din tinda bisericii şi poporul no
stru a adus cele mai mari jertfe pentru 
susţinerea ei.

D-voastră vă puteţi aduce aminte de 
luptele ce le-am purtat pentru păstrarea

şcoalei noastre confesionale şi prin ea a 
culturii noastre româneşti, când miniştrii 
ţării ungureşti s’au ridicat ca să desfiinţeze 
această vatră de lumină românească.

Este drept că împrejurările astăzi s’au 
schimbat. Limba noastră, slavă Domnului, 
nu ne mai este ameninţată ca mai înainte, 
cultura şi sufletul nostru de asemenea nu 
ne mai sunt primejduite. Totuşi eu cred, 
domnilor senatori, că încă nu ne găsim 
în acea situaţiune ca să putem abandona 
sprijinul devotat al tuturor acelora care 
vreau să pună mână de ajutor la răspân
direa culturii în poporul nostru.

Şi între cei dintâi care se angajează 
la această lucrare, este biserica noastră 
ortodoxă, susţinătoarea a sute şi mii de 
şcoli din satele noastre.

Eu nu cred că ar fi prudent acel 
bărbat de stat, care ne-ar refuza această 
dragoste cu care, în această primă fază 
de consolidare a statului nostru, vrem să 
contribuim şi mai departe la luminarea po
porului şi la răspândirea învăţăturii de 
carte şi a culturii româneşti. Din aceste 
simţeminte purcezând, noi am ţinut să ne 
alipim de şcoala confesională, de fiica cea 
bună a bisericii noastre. Încă nu a ajuns 
statul nostru atât de consolidat, ca să-i 
fie de prisos sprijinul cultural pe care i 1 
dă biserica prin şcoală.

Voiu avea ocazia să discut mai cu 
răgaz şi mai amănunţit această problemă. 
Cred că voiu putea să luminez prin amă
nunte punctul nostru de vedere, care este 
însufleţit de dragostea ce-o poartă biserica 
faţă de binele şi de luminarea poporului.

Instrucţiunea religioasă a poporului con- 
stitue forţa morală

Dar ceeace va întâlni de sigur con 
simţământul unanim al D-voastre, este do
rinţa noastră ca instrucţiunii religioase să 
i se asigure locul pe care îl merită în 
opera de luminare a neamului.

Voci: Foarte bine.
/. P . S. Sa Mitropolitul N . B ă la n : 

Noi suntem un popor de creştini. Creşti
nismul este la temelia vieţii şi a culturii 
neamului nostru, şi mai ales astăzi trebue 
să coborâm în preocupările acestui popor 
cât mai multe elemente ale vieţii religioase, 
să îndrumăm cu cât mai multă iubire su
fletul acestui popor, pe cărările tradiţiei 
sale de popor creştin.

Sunt necesare, domnilor senatori, 
toate reformele în statul nostru. A fost 
necesară reforma agrară, potrivită reformă 
electorală, folositoare reforma financiară, 
de dorit reforma administrativă, reformele 
în justiţie şi în toate domeniile.

Vă rog însă să credeţi că la temelia 
tuturor trebue să stea forţa morală, trebue 
să stea puterea caracterelor, pentrucă, în 
lipsa acesteia, toate legile, cât de bune, 
şi toate reformele, nu pătrund, stagnează.

Ori, reforma aceasta a caracterelor, 
cea mai necesară dintre toate, nu se poate 
da decât prin puterea de prefacere a cre- 
dinţii religioase.

Iată de ce în interesul, consolidării 
statului, prin întărirea conştiinţei morale, 
ca ierarh al bisericii, vă rog dela această 
tribună, să sprijiniţi cii' toa’e silinţele, de 
a se da instrucţiunii şi educaţiunii reli
gioase, în toate categoriile de şcoli, un rol 
şi un loc cât mai mare (Apl. prelungite).

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat a vorbit 
de binecuvântarea dată asupra familiei. Nu 
voesc să stăruesc asupra acestui punct,

pentrucă l-a desfăşurat bine I. P. S. Sa  
arătând importanţa familiei pentru conso
lidarea vieţii morale în statul nostru.

Tot asemenea a lămurit pe deplin 
dorinţa pe care aţi aprobat-o şi D Voastră, 
ca să l i s e  lase şi mai departe în acest 
Senat scaunele de drept pe cari le ocupă
P. S. L. fraţii în Hristos, episcopii.

Când vom ajunge în discuţiunea pe 
articole la punctul respectiv, vă vom rugă 
să ne aprobaţi şi prin votul D Voastre 
dorinţele şi propunerile pe cari le vom 
formulă.

Fiind ora atât de înaintată, nu mai 
continui cu desfăşurarea principiilor în le
gătură cu Constituţia. De încheere vreau 
să Vă aduc aminte, de un cuvânt al Mân
tuitorului, care ne îndeamnă să ne ase
mănăm cu bărbatul cel înţelept care 
casa şi-o zideşte pe piatră, şi vin ploi şi 
bat vânturi, dar nu cade casa aceea, fiindcă 
este zidită pe piatră. Pe piatra nebiruită a 
creştinismului din care vedem decurgând 
principiul etic al democraţiei şi îndreptă
ţirea naţionalismului, vrem să clădim şi 
noi fundamentul statului nostru prin Con- 
stituţiunea lui, ca să ne arătăm ca omul 
cel înţelept din Evanghelie (Aplauze).

împărtăşind convingerile şi principiile 
cari stau la temelia constituţiunii, Biserica 
va sta nebiruită pentru apărarea lor.

Această Biserică dă garanţia că, ori
cum se vor schimbă timpurile, ea se va 
interpune cu tot sufletul ei, pentru ca să 
se păstreze principiile cele bune cari asi
gură desvoltarea în toate privinţele a nea
mului nostru.

Cu această chezăşie, încrezător în 
misiunea Bisericii, încrezător în misiunea 
poporului nostru şi a Statului nostru, îmi 
încheiu vorbirea mea. (Aplauze prelungite 
îndelung repetate).

Pastorala
dată la Sf. s{rbâtor| ale învierii Domnului de P. 
S. Sa Episcrpul Nicolae dela Cluj este următoarea:

Nr. 775/1923.
NICOLAE

din mila Iui Dumnezeu dreptcredinciosul episcop ro
mân al eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului

Preacucernicilor Protopopi, Cucernicilor Preoţi şi 
tuturor dreptcredincioşllor creştini din reînviata epis
copie a Vadului, Feleacului şi Clujului, har şi pace 
dela Dumnezeu, Părintele ceresc, iar dela noi salu

tare şi binecuvântarea Noastră arhipăstorească
«Nu vă inspäimänta{i, pe 

lsus îl căutaţi Nazarineanul cel 
răstignit? S’a sculat, nu este 
aici, iată locul unde l-au puş 
pe el». (Marcu 16, 6).

Iubiţi fii sufleteştii Hristos a înviat! Mare 
a fost durerea apostolilor şi ucenicilor lui. Isus 
in clipele grozave când l-au văzut răstignit pe 
lemnul crucii. Cu moartea Mântuitorului şi a 
Învăţătorului lor iubit ei şi-au văzut zdrobite 
toate nădejdile mari şi frumoase ale Invieiii 
omenimei din sclăvia păcatelor cari bântuiau 
vremile de atunci.

Cu atât mai mare le a fost insă bucuria 
in dimineaţa zilei aceleia când mironosiţele în- 
torcându se dela mormântul gol le au vestit mă
reţia învierii lui din legăturile pământului. O 
flacără uriaşă s’a aprins in sufletul lor pentrucă, 
prin Învierea Mântuitoru'ui au văzut pecetluit 
marele adevăr al învăţăturilor lui, biruinţa lu
minii dumnezeeşti asupra intuuerecului patimi
lor omeneşti.

Ziua învierii Domnului n’a fost însă pri
lej de bucurie numai pentru ucenicii lui lsus» 
Ea ne imbie şi nouă muritorilor de astăzi un 
belşug deosebit de bucurie şi înălţare sufle
tească.

Ziua învierii Domnului este prilejul cel 
mai ales pentru adevărata reculegere sufletească 
şi întărire în credinţa strămoşească, că bunut
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Dumnezeu toate le-a rânduit spre binele, spre 
luminarea şi spre fericirea neamului omenesc.

Dzeu în nemărginita sa bunătate a rânduit 
rostul venirii lui (sus pe pământ, a minunilor 
săvârşite de dânsul şi a învierii Mântuitorului 
nu numai pentru iudeii Ierusalimului Înglodaţi 
In păcate, ci pentru toate vremurile şi pentru 
toate neamurile. Viaţa lui Isus stă în faţa tutu
rora ca o mărturie vie şi măreaţă a adevăratu
lui rost de viaţă omenească pe acest pământ.

Cuvine-se deci ca şi noi în aceste clipe 
sfinte să luăm câteva învăţături din bucuria 
acestui praznic, pentru viaţa noastră de toate 
zilele.

«Aceasta este ziua care a făcut-o Domnul 
ca să ne bucurăm şi să ne veselim într’însa». 
In ce constă bucuria aceasta? In învierea Dom
nului, ear învierea aceasta este pecetea desă
vârşită a unei vieţi închinate cu totul lui Dum
nezeu, închinate poruncilor sfinte ale Tatălui 
din ceriuri. Aceasta este cea dintâi şi cea mai 
mare povaţă a zilei acesteia. Şi noi să ne în
chinăm rosturile vieţii noastre poruncilor lui 
Dumnezeu.

Căci dacă apostolii şi ucenicii şi tot po
porul lui Isus s’au bucurat cu bucurie mare de 
învierea Domnului, ei au înţeles că tocmai 
această măreaţă întrupare a voinţei lui Dumne
zeu în Isus este izvorul bucuriei lor, tot ase
menea şi noi numai atunci putem simţi ade
vărată bucurie în adâncul sufletului nostru, când 
cântărind faptele noastre vom putea constata că 
acestea nu s’au abătut dela calea poruncilor lui 
Dumnezeu.

Priviţi în largul cuprinsului naturii. Vântul 
cald de primăvară topeşte iarna încremenită In 
sloii de ghiaţă, viaţa amorţită în măruntaele pă
mântului se trezeşte, ea isbucneşte cu putere 
nouă în fiecare fir de earbă, în fiecare mugur 
de verdeaţă. Văile şi munţii, câmpiile şi codrii 
se umplu de clocotul de viaţă nouă şi toate 
făpturile pământului tresar de bucuria învierii. 
Şi toate dau mărire şi mulţămită lui Dumnezeu 
fiecare în felul său, fiecare în limba sa, pentru 
nrnunata orânduire dumnezeească a vieţii pe 
pământ.

Nu se cade oare ca şi omul să ia pildă 
dela făpturile neînsufleţite ale naturii? Isus Mân
tuitorul este cea mai desăvârşită primăvară a 
vieţii omeneşti, poveţele lui trebue să trezească 
în sufletele omeneşti scânteea învierii din iarna 
păcatelor, pentru ca sufletul să se bucure până 
în cele mai ascunse adâncuri ale lui de rodul 
faptelor bune şi prin astfel de fapte să preamă
rească pe Tatăl cel din ceriuri.

Aceasta este bucuria cea adevărată, care 
te înalţă şi te sfinţeşte.

Bucuria aceasta nu o pot avea decât cre
ştinii cari cred cu adevărat In învierea Dom
nului, cei ce se pregătesc pentru învierea lor 
prin pocăinţă, prin mărturisirea păcatelor şi 
prin împărtăşirea cu trupul şi sângele lui Isus 
Hristos.

Fiind învierea Mântuitorului cea mai mare 
minune văzută de ochiu omenesc, ea este te
melia credinţei noastre, că «de n’a înviat Dom
nul, zădarnică este predicarea noastră, zădarnică 
este credinţa noastră». (Cuv. I. 14, 15).

Cum ar fi putut săvârşi ucenicii atâtea mi
nuni de apostolié, cum ar fi putut apostolii şi 
miile de mucenici să-şi jertfească cu drag viaţa, 
dacă n’ar fi fost convinşi, dacă n’ar fi crezut cu 
tot sufletul lor în învierea lui Isus? Şi cum ar 
fi putut cuprinde legea Iui Isus întreg pămân
tul, dacă învierea aceasta n’ar fi fost adevărată?

Credinţa noastră în înviere stă ca o stâncă 
de granit în viforul valurilor mării, că precum 
Isus a înviat din mormânt aşa vom învia şi noi 
în fericirea cea de veci după măsura faptelor 
noastre săvârşite în viaţa de pe pământ.

Pe aceste adevăruri tari şi sigure a stat 
biserica noastră dreptmăritoare neclintită, stă şi 
astăzi şi va sta întotdeauna, şi toate ispitele 
vrăşmaşilor ca ceara de faţa focului se vor topi.

Sânt mulţi, mulţămită lui Dumnezeu, mai 
ales la ţară, în poporul nostru dreptcredincios, 
cari ţin cu multă tărie la credinţa aceasta, con
vinşi în sufletul lor că tot darul cel desăvârşit 
de sus este dela părintele luminilor, cum zice 
sf. scriptură, cari îşi dau silinţa ca prin fapte să 
se facă vrednici de praznicul învierii, prin viaţa 
lor in marginile poruncilor dumnezeeşti să se 
facă părtaşi ai fericirii celei fără de sfârşit.

Sânt însă mulţi, foarte mulţi, mai ales 
astăzi când toată lumea ar trebui să se bucure 
de învierea dreptăţii şi a libertăţii intre oameni,

sânt mulţi cari poartă numai numele de creştini, 
dar prin faptele lor fac zăticneală evangheliei 
lui Hristos. Satana îşi poartă otrava ucigătoare 
de suflete pe la multe porţi, întunecă minţile 
multora, cari nu şi mai dau seama de faptele 
lor, nu se feresc de lucrurile întunerecului, nu 
se sfiesc de păcura păcatului, nu arată nici o 
scântee de părere de rău, nu fac fapte vred
nice de pocăinţă şi nu caută poteca care săi 
călăuzească la o viaţă nouă, la înviere. Aceştia 
sânt ca smochimul care face umbră pământu
lui dar nu aduce nici un rod care să sature 
foamea călătorului obosit. Despre aceştia zice 
apostolul Pavel în scrisoarea cătră Timotei: 
«Aceasta să o ştii că în zilele cele de apoi vor 
veni vremuri cumplite, vor fi oamenii iubitori 
de sine, iubitori de argint, măreţi, trufaşi, huli
tori, neascultători de părinţi, nemulţămitori, ne
curaţi, fără dragoste, neprimitori de pace, cle
vetitori, neînfrânaţi, neiubitori de bine, obraz
nici, îngâmfaţi, iubitori de desfătări, mai mult 
ca iubitori de Dumnezeu». (Tim. II. 3, 1—5).

Eată cuvinte spuse de un înţelept al vre
mii, inspirat de Duhul Sfânt, cuvinte care se 
potrivesc zilelor de astăzi poate mai bine ca 
oricând. Aşa era poporul evreesc stricat cu su
fletul, cutropit de păcate, ear Dumnezeu ne mai 
putându-le suferi nelegiuirile li-a risipit Ierusa
limul, cuibul tuturor fărădelegilor, iar poporul 
l-a împrăştiat peste toată faţa pământului.

Astăzi Dumnezeu nu mai risipeşte ziduri 
de cetăţi, pentrucă ar trebui să le sdrobească 
poate pe toate, trimite însă alte pedepse, răs- 
boaie, lupte, boale, trudă şi chin pe pământ, 
pentrucă omul să Înţeleagă că paşii lui au ră
tăcit şi să se întoarcă la calea Domnului care 
singură ii poate da tihna unei vieţi fericite şi 
mulţămite.

Nu vedem noi prăpastia în care ne pră
buşim noi oamenii zilelor de azi? Nu vedem 
mai ales noi românii câţi duşmani ne pasc, 
cu pumnii încleştaţi de lăcomie, In pragul ho
tarelor noastre de pretutindeneal Şi nu înţele
gem glasul istoriei, această mărturie neîndoiel
nică a vieţii, care ne spune cu grai limpede că 
răutatea pizmei şi oarba duşmănie, a fost cauza 
sclăviei care a stăpânit popoarele înglodate in 
păcate? Nu vedem jertfele şi truda uriaşă ce le 
fac alte popoare pentru înălţare, pentru învie
rea lor?

Patimile clocotesc şi astăzi, ura frământă 
sufletele fraţilor, destramă liniştea familiei, ura 
şi pisma dărâmă tronurile, pustieşte bisericile, 
batjocoreşte lucrurile sfinte, dăruite de evlavia 
bunilor credincioşi, ura surpă societăţile şi aşe- 
zămintele de binefacere şi cultură şi sădeşte în 
şcoale, în comune, în judeţe, în viaţa de obşte 
germenele zavistiei, al desbinării, al ruinei şi al 
nenorocirii. Goana după averi nemuncite face 
din omul creat după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu, animale răpitoare, asemenea fiarelor 
sălbatice.

Pentru aceştia nu există învierea Domnu
lui, nu există praznicul de astăzi. Aceştia se în
chină numai Mamonei zicând cu bogatul din 
evanghelie «suflete ai multe bunătăţi, mâncă, 
bea şi te veseleşte». Dar nu şi dau seamă că 
deasupra tuturor veghează ochiul lui Dumne
zeu care in tot momentul poate zice fiecăruia: 
«Nebune, astănoapte se va cere sufletul tău 
dela tine şi atunci ce folos de toate acestea, 
cum vei da seamă de faptele tale înaintea scau
nului de judecată a Tatălui din ceruri».

Să căutăm deci, iubiţi creştini, să ne des- 
bărăm de toate legămintele păcatelor. Să ne lu
minăm cu prăznuirea zilei de astăzi. Să iertăm 
toate pentru înviere şi să zicem «fraţilor» şi ce
lor ce ne urăsc pe noi. Să aducem mulţumită 
cucernică Mântuitorului că ne-a arătat calea feri
cirii celei vecinice. Să tocmim calea faptelor 
noastre în cărările poruncilor lui Dumnezeu, să 
slujim cu tot trupul şi cu tot sufletul nostru lui 
Dumnezeu lucrând până când este ziuă, căci 
va veni noaptea şi atunci nime nu va mai pu
tea lucra nimic pentru sine.

Astfel făcând ne vom împlini cu sfinţenie 
datoria de creştini adevăraţi în viaţa aceasta de 
pe pământ, vom coborâ asupra noastră şi asu
pra familiilor noastre darurile bogate ale Duhu
lui sfânt, se va sălăşlui pe pământ pace, Intre 
oameni bunăvoire şi ne vom face vrednici de 
măreaţa bucurie a învierii Domnului, vrednici 
de împărăţia vecinicei fericiri, de care să vă 
învrednicească bunul Dumnezeu pe toţi în vecii 
vecilor, amin.

După care împărtăşindu-vă binecuvântarea 
Noastră arhierească şi dorindu-vă ca sfintele

sărbători ale învierii Domnului să le petreceţi 
în pace şi multă bucurie, am rămas al Vostru 
al tuturor,

Dat In reşedinţa Noastră episcopeasci din 
Cluj, la ziua învierii Domnului, anul Domnu
lui 1923,

De tot binele voitor 
Nicolae
episcop.

J t o u l  bisericesc ortodox român în Sibiu
Înzestrarea acestui muzeu important con

tinuă a fi lâncedă şi hotărât insuficientă. Din 
sumedenia de obiecte străvechi şi vrednice de 
arătat, eşite din uz şi vârâte ici colo prin un
ghere, au incurs, pot zice. nimica toată, abia 
vre o 200 piese, din cari unele sparte sau alt
cum nevoeşe.

Cu ocazia venirii, rând pe rând, la Sibiu, 
preoţii noştri, epitropii şi alţi cărturari, uşor şi 
comod ar putea aduce fiecare, unul o icoană 
din bătrâni sau două, altul o cruce filigran sculp
tată ori chipeş zugrăvită, al treilea un potir sau 
agneţ străvechiu, o păreche serafimi, un patra
fir frumos sau măcar un pomelnic măestrit, 2 —3 
ouă de Paşti mândru încondeiate, o prescură 
sau noporoşnă uscată sau alt obiect bisericesc, 
vrednic de pus în muzeu.

Piese cu totul deteriorate, d. e. antimise 
zdrenţuite, icoane bădăran pictate, prapore spă
lăcite, soite, în mare parte destrămate, strane 
sau cruci schilodite, n’au ce căuta în muzeu. 
Cu atât mai binevenite vor fi piese întregi şi 
foarte vechi sau prezentând interes artistic, na
ţional sau istoric deosebit.

Eventuale cheltueli de împachetat şi trans
port vor fi, la cerere, rebonificate. Obiecte de 
valoare relativ mare, d. e. agneti de argint, 
clopote străvechi, tâmple întregi etc., pot fi îm
biate muzeului spre cumpărare, descriind mi
nuţios obiectul oferit şi indicând preţul ultim.

Obiecte, cari fac parte din inventarul şi 
averea unei sau altei biserici, n’ar trebui aduse 
sau trimise decât în urma aprobării prin comi
tetul parohial. Pentru iconostase întregi, potire 
de argint, evangelii pompos legate şi alte obiecte 
preţioase se va cere încuviinţarea sinodului pa
rohial, evitând astfel jalbele obştiei în viitor sau 
doară tragerea la răspundere.

O colecţie bogată de ouă frumos încon
deiate şi alta de prescuri şi noporoşne uscate, 
eată una din problemele ce se impun muzeu
lui bisericesc. Fotografiile bine isoutite şi re
prezentând interiorul sau exteriorul bisericii ori 
şcolii, cutare parastas mare, actul cuminecării 
etc« fac şi ele parte din muzeu, de ase
menea clopotele istorice şi toacele străvechi, 
şi stâlpii mormântali artistic ciopliţi.

Condiţie neapărată e înzestrarea fiecărui 
obiect închinat muzeului cu etichetă în regulă 
sau descriere cât mai amănunţită, cuprinzând 
numirea obiectului, obştească şi eventual locală, 
anul sau măcar periodul confecţionării, modul 
procurării şi preţul resp. numele şi încâtva bio
grafia donatorului şi alte note sau date de in
teres. Tot aşa neapărat este a induce, cu nu
mele, biserica, care dărueşte obiectul, comuna 
şi judeţul.

Pe fotografii şi planşe se va scrie în dos 
tot ce trebue, ear pe antimise, patrafire, mâne- 
cări şi alte ţesături, etichetele se vor coase bine. 
Pe dosul icoanelor, ele se vor alipi cu aluat sau 
gumă. Dacă pot fi scrise direct, cu atât mai 
bine. Pe sfeşnice, cruci, potire, cădelniţe, clo
pote, strane şi alte asemenea obiecte, etichetele 
scrise pe carton său tăbliţe ghiluite de lemn, 
se leagă cu spargă sau aţă trainică, prevenind 
astfel desprinderea sau perderea. Descrierea 
mai multor obiecte în aceeaşi scrisoare Ingre- 
uează înregistrarea aici. in lipsa ori cărei des
crieri, cu neputinţă e inducerea absolut nece
sară în registru şi etichetarea. Cu totul insufi
cientă şi fără rost e descrierea, fie şi directă, 
prin grai viu.

In scopul orientării ţin a remarca că, drept 
local luminos şi încăpător va servi muzeului 
sala de gimnastică şi aşa disponibilă, proprie 
frumosului edificiu seminarial. Aranjarea temei
nică şi cârmuirea muzeului s’au încredinţat sub
scrisului, care bucuros stau cu infoi maţii la dis
poziţia ori şi cui s’ar adresa, verbal sau în scris. 
In orele neoficioase obiectele aduse pot fi date 
în grija portarului seminarial.'
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Din incidentul aniversării a jumătate se
col dela moartea fericitului mare arhipăstor 
Andrei Şaguna cum şi a nemuritorului George 
Lazar se vor aranja, cătră sfârşitul lui Iunie a. 
c., aşadar preste 3 luni numai, sărbări în stil 
mare, la cari va participa marele public orto 
dox şi străin, în frunte cu înalţii dignitari bise
riceşti şi lumeşti de pretutindeni, mitropoliţi şi 
episcopi, miniştri şi alte căpetenii.

Este dar indeplin motivată invitarea stă
ruitoare adresată preotimii noastre şi celorlalţi 
intelectuali ortodocşi de a întreveni aevea fără 
zăbavă şi contribuind pe întrecute la înavuţirea 
muzeului nostru bisericesc, de curând înci- 
npat- Prof. D. Comşa, custode.

Past ile
Mare este bucuria creştinătăţii. Pretutin

deni răsună strigătul bisericii: Hristos a înviaţi
Ştirea îmbucurătoare, adusă de înger feme

ilor mironosiţe, se răspândeşte tot mai mult şi 
aduce mângâiere în milioane de inimi omeneşti. 
Au trecut 19 veacuri, de când s’a vestit pentru 
întâia oară: Isus din Nazaret, Cel răstignit, nu 
este aici, ci s’a sculat. La început, când s’a ve
stit ştirea în Ierusalim, nu prea s’a crezut de ni
meni. Prietinii lui Isus se îndoiau, ţinând învie
rea de halucinaţie; duşmanii o negau, ţinându-o 
de înşelătorie. Şi totuşi, tocmai lipsa de credinţă 
la unii, şi necredinţa la alţii, a dat învierii lui 
Hristos temelie trainică.

Noi înţelegem prea bine, că duşmanii Mân
tuitorului nu voiau să creadă, că cel mort a în
viat. Cea dintâi ştire au primit o dela străjerii 
mormântului, şi mergând unii să cerceteze ade
vărul, au aflat aşa cum li s’a vestit.

In zadar s’a cerut dela Pilaf să păzească 
mormântul cu ostaşi până a treia z>, ca nu 
cumva, venind ucenicii lui noaptea, să-1 fure şi 
să zică norodului, că s’a sculat din morţi. Sol
daţii romani, aduşi de pază, erau soldaţi treji, 
şi nu era cu putinţă, ca cineva să urnească pea- 
tra pecetluită de pe mormânt. Nazarineanul era 
învins, era răstignit îngropat şi groapa păzită. 
Morţii dela groapă nu se mai întorc! Şi deodată 
se vesteşte: Hristos a înviat!

Des de dimineaţă sinedriul e din nou adu
nat la sfat. Ostaşii de pază povestesc cele vă
zute şi petrecute. Le vine cam greu să spună 
«că au tremurat de frică şi s’au făcut morţi», 
dar n’au ce face.

Întrebările se înteţesc şi fiecare ar voi să 
audă altă ştire; în zadar, păzitorii nu se lasă 
amăgiţi cu vorbe. Ei aduc dovadă hotărâtă: 
Mormântul gol.

Sinedriul e în nedumerire. Ce să facă? 
Să şi recunoască greşeala? Nici odatăI Nazari
neanul nu va triumfal Ce va zice norodul,când 
va observa şovăiala lor? încrederea şi autorita
tea lor e In primejdiei Dar ei ştiu ieşi din în
curcătură. Deşi hotărârea nu e cinstită, totuşi — 
o înşelăciune mică, pentru o pricină mare şi 
spre scop <bun>, nu li se pare tocmai rea: Cu 
bani se poate multe cumpără, — chiar şl ostaşii 
romani. «Să spuneţi, le zic ei, aşa: Ucenicii Lui 
au venit noaptea şi l-au furat, pe când noi dor
meam». Înşelătorii ar fi aşadar ucenicii, cari au 
luat trupul lui Hristos.

Apostolii, adevărat, se îndoiau de învierea 
învăţătorului, dar numai atât; vrăjmaşii lui Isus 
însă căutau să tnşale poporul, să ascundă ade
vărul, să-i răpească credinţa în Cel înviat. Aşa 
a fost atunci, — aşa este, in unele locuri, şi 
astăzi.

Învierea se neagă de unii: El n’a înviat, 
deoarece e cu neputinţă aşa ceva; El nu-i fiul 
lui Dumnezeu, căci dacă ar fi fiul lui Dumne
zeu, ar avea autoritate dumnezeească, oamenii 
ar trebui să se supună, să-l creadă, să-l asculte; 
— aceasta ar fi însă «ştirbirea» libertăţii de gân
dire, o pierdere a «drepturilor suverane» ale 
omului. Motivele sânt aceleaşi azi ca şi atunci: 
mândrie, egoism, ignoranţă.

Ce s’ar fi întâmplat oare, dacă îngerul ve
itek unuia din vrăjmaşii Mântuitorului învierea ? 
Pe acesta nu l-ar fi crezut tovarăşii săi, căci 
cauza necredinţei nu zace in arătarea sau nea- 
rătarea unui înger, ci In voia necredinciosului.

Un profesor, ce-şi zicea creştin, dar nega 
învierea, deoarece nu credea în minuni din prin
cipiu, a fost întrebat: Die profesor, ce aţi zice 
dacă aţi fi martorul ocular al unei minuni? — 
Dânsul a răspuns: «Eu aş zice, că la mijloc 
este o lege a naturii înci necunoscută, sau sim

ţurile mele m’au înşelat, — IntFo minune însă 
n’aş crede nici când».

Omul acesta ar crede mai uşor, cum se 
vede, că el e bolnav de nervi, decât să con- 
ceadă o minune.

N’au fost şi duşmanii Iui Isus martori ocu
lari la minunile Sale? Dar In loc să le recu
noască, cârteau că le face Sâmbăta sau că le 
face cu ajutorul lui belzebub.

Necredincioşii vremii vechi îşi întemeiau 
necredinţa pe puterile oculte ale celui necurat, 
necredincioşii moderni îşi apără învăţăturile cu 
«legile naturii încă necunoscute».

Păzitorii mormântului au negat învierea or
biţi de puterea aurului; păzitorii filozofiei mo
derne sânt orbiţi de egoismul propriu, şi totuşi 
se găsesc azi oameni cari se închină cu admi 
rare la aceşti profeţi mincinoşi. Ei cred că îna
inte de milioane de ani materia moartă a de 
venit vie, dar că înainte de două mii de ani un 
mort a înviat, aceasta nu o cred — deşi atâţia 
contimporani l-au văzut, au vorbit cu el, l-au 
atins.

Faptele şi Învăţăturile legii creştineşti se 
neagă, ear ştiinţa modernă se ridică la dogmă. 
Când omul nu mai crede In Dumnezeu, să face 
el singur idol, căruia i se închină.

Vestea învierii Mântuitorului a deşteptat 
şi pe apostoli din amorţeala în care căzuseră 
după cele întâmplate cu Isus. Ei au văzut cu 
ochii proprii mai mult ca ori care altul minunile 
Iui Hristos; dar cu toate acestea faţă de minu
nea minunilor erau şi ei îndoeinici. Era a treia 
zi, ziua Paştilor. Femeile care au fost în zori 
la mormânt, vestesc şi ele că este viu. Doi din 
tre apostoli, Petru şi loan, aleargă încolo. Se 
întorc şi ei cu aceeaş veste. Strângându-se apoi 
zece la un loc cu uşile încuiate, apare deodată 
Cel înviat între dânşii; ei II ţin de nălucă, de 
arătare înşelătoare; dar El le arată, că duhul 
carne şi oase nu are.

Acum îndoiala este risipită din inimile lor. 
Totuşi încă nu erau cu toţii convinşi. Torna nu 
era cu dânşii, când a venit Isus; deci când i au 
spus ceilalţi: «am văzut pe Domnul», el neîn
crezător Ie taie vorba: «De nu voi vedea în 
mânile Lui semnele cuielor şi de nu voi pune 
mâna mea în coasta Lui, nu voi crede! «El nu 
se mulţumeşte numai să-L vadă, ci voeste să-i 
atingă cu mâna semnele ranelor dela mâni şi 
coastă. Trec opt zile şi Torna nu dă înapoi. 
Tocmai la aceea vreme se arată Isus earăşi apos
tolilor fiind şi Torna cu dânşii. Palid la faţă şi 
cu ochii spărieţi să uită Torna la Ei. Şi eată, că 
Isus să întoarce spre el şi i zice: tAdă, Tomă, 
degetul tău şi mâna ta şl le pune în semnul 
cuielor şi în coasta mea şi nu Iii necredincios, 
ci credincioşi» Plin de credinţă şi ruşinat, pică 
Tema atunci în genunchi şi mărturiseşte: 
«Domnul meu şi Dumnezeul meu».

Acum şi Toma crede.
Cred toţi apostolii, cred toţi cei ce l-au 

cunoscut şi nu ţin această credinţă numai pen 
tru dânşii, ci o vestesc lumii cu cuvântul şi o 
întăresc cu sângele lor.

Şi moartea lor e viaţa adevărului şi a drep
tăţii prin atâtea veacuri, e viaţă veşnic tânără, 
tot aşa ca înainte de de două mii de ani, — 
căci şi noi mărturisim astăzi plini de credinţă: 
«Hristos a înviat!» «Adevărat ca’nviat!»

Pr. Gh. Negură

Investire de episcopi
Investirea episcopilor Visarion Puiu de 

Bălţi, lacob Antonovici Bârlădeanul al Dunării 
de jos, şi lustinian Teculescu, episcop militar, 
s’a făcut Vineri cu deosebită solemnitate la Pa
latul regal.

La ora 12 M. S. Regele, însoţit de A. S. 
Regală Principele Carol a venit în sala tro
nului.

Imediat după aceasta episcopii, îmbrăcaţi 
în odăjdii, au fost conduşi în faţa tronului.

Dl ministru Bauu a citit decretele regale 
pentru numirea celor trei episcopi, după care 
M. S. Regele a predat fiecăruia cârjele episco
pale.

M. S. Regele a urat rând pe rând noilor 
aleşi prosperitate in noile eparhii.

PP. SS. LL. au răspuns mulţumind.

Ge trebne să ştim despre (ară şi neam
Profesorul universitar şi membru al Aca

demiei Române, dl S. Mehedinţi, este şi Efor 
la liceul Cantemir din Bucureşti. In calitatea 
din urmă a fost invitat să spună elevilor câteva 
cuvinte cu ocazia serbării naţionale din ziua de 
10 Mai 1921.

Cuvintele, ca fagurul dulce de miere, cum 
sânt scrise toate numeroasele scrieri ale dlui 
Mehedinţi, au apărut intr’o broşură frumos ti
părită in Editura Cartea Românească din Bu
cureşti.

Broşura eete ilustrată cu câteva vederi şi 
fotografii din ţara şi istoria noastră românească. 
Aici vedem monumentul Tropaeum Trajani, ri
dicat de marele împărat după cucerirea Daciei, 
vedem panorama minunată a Dunării intrând 
între munţi, alta, spre Cazane, vedem calea ce 
si-a croit o O tul, sfredelind Carpaţii pe la Turnu- 
Roşu, ca să ducă lacrimile noastre de aici. la 
fraţii de ceealaltă parte ai uriaşului, care păzea 
graniţa urgisită. Din frumseţile naturii vedem 
mai departe icoana lacului fermecat Sfânta Ana 
din creerii munţilor aproape de băile Tuşnad, 
apoi tabla săpată pe malul Dunării pentru po
menirea isprăvilor lui Traian, şi în fine, Munţii 
de sare dela Slănic pe Prahova.

Din istorie ni se înfăţişează chipurile lui 
Decebal, Traian, a lui Mircea, láncú Huniadé, 
Stefan cel Mare, a lui Mihai Viteazul, a lui Ho- 
ria, capul Moţilor şi a lui Tudor, capul pandu
rilor olteni dela 1821.

Şi pentru ce atâtea icoane încântătoare di* 
ţară, atâtea figuri măreţe din istoria noastră?

Ca să ne răspundă la întrebarea, ce şi-a 
pus-o în faţa elevilor, care răspuns este şi titlul 
broşurii:

Ce trebue să cugete un român despre ţara 
şi naţia română?

La întrebarea aceasta vorbeşte elevilor cu
0 drsgoste fără seamăn despre frumuseţile ţării 
noastre, de munţii, de râurile, câmpiile roditoare, 
comorile din sinul pământului ţării noastre; le 
spune ce zicea cronicarul Miron Costin, vorbind 
străinilor despre frumuseţea şi rodnicia pămân
tului nostru: «N’o intreci, nici tu, Eghipete, cu 
toată a ta fală».

De aceea, dragii mei, luaţi seama, le zice 
dl Mehedinţi:

«Unde a ingenunchat Traian, îngenunchiaţi 
şi voi, cari aţi apucat şi voi hotare largi ca cele 
din vremea lui Ulpiu Traian... colindaţi tot pă
mântul nostru şi să 1 iubiţi din adâncul inimilor 
voastre... şi voi şi cărturarii, cum il iubesc plu
garii, păstorii şi toţi cei cari răscolesc ţărâna lui 
binecuvântată... Aduceţi-vă aminte de dorinţa 
din urmă a soldatului căzut pentru întregirea 
hotarelor:

«Aşezaţi-mă cu capul spre Ardeal», — 
spre vatra părintească... gândiţi-vă la ceasul 
cel din urmă a Iui Dan Căpitan de plai, care 
mai avea o singură dorinţă: să treacă Nistrul 
îndărăt, să mai sărute odată pământul ţării, care
1 s’a părut că trăsare şi-l cunoaşte... acest pă
mânt este In adevăr una cu trupul poporului 
român... iub ţi-1».

După acestea trece la istoria neamului. 
Vorbeşte de obârşia noastră.. >de mândria sân
gelui şi înălţimea sufletului românilor, de tul
pina Dacilor şi Goţilor nemuritori».

«Tineri ai generaţiei de azi, puteţi fi mân
dri nu numai de pământul, dar şi de poporul 
nostru.

«Fiţi mândri, că valul nu ne-a copleşit nici 
odată, ba încă în mij'ocul greutăţilor, am avut 
destulă putere să dăm şi altora din al nostru.

«Nu e popor pe faţa planetei, înaintea că
ruia să fim siliţi a ne pleca ochii fără speranţă 
de a-1 ajunge, şi chiar de a-1 întrece. Cât pri
veşte pe vecini, nu stau o clipă la îndoială:

«Sântem cei mai vechi creştini decât ori 
care dintre ei... mai vechi In cultură, decât ori 
care... avem o poezie şi o artă populară, care 
n’o dăm pe-a nimănui... avem un început de 
cultură superioară... de ştiinţă care poate su) pe 
ori care dintre voi alături de cele mai mari 
nume ale omenimii..».

Cetind broşura, tinir şi bătrân, te simţi 
fermecat de frumuseţile ţării noastre, de obârşia 
noastră şi zici in gândul tiu : Pentru ţară şi 
neam, avutul şi sângele! Moşul.
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Sinodul protopopesc din Hunedoara
Sinodul nostru protopopesc s’a ţinut in 26 

Februar v. (11 Martie n.) 1923.
După serviciul divin, cuvântul de deschl- 

dere al păr. protopop A. Ludu a fost şi de astă- 
dată o caldă chemare la muncă pentru tot ce 
este moral şi national; a fost glasul unui suflet 
însetat după roade şi succese positive: «Preo
tul, muncitor (n via Domnului şi tn ogorul cul
turii nationale, nu poate fi om de rând, el tre- 
bue să întrupeze o personalitate morală. Atri- 
buţiunile inalte cu care trebue să fie împodobită 
persoana adevăratului preot, au să se exteriori
zeze prin fapte; de altă parte mireanul fruntaş, 
căruia biserica i a oferit scaun onorific in frun
tea corporatiunilor sale, prin premergere cu 
exemplu bun în faţa poporului, — va da puter
nic sucurs $i muncii pastorale a preotului».

Actul P. Ven. Consistor constată «cu laudă» 
nunca şi progresele arătate in protocolul sino
dului protopopesc ţinut In anul trecut in Hu
nedoara.

Din raportul general prezentat reese: Toate 
exibitele (536) rezolvate. Toate ratiociniile până 
la 31 Dec. 1922, precum şi toate budgetele pro 
1923 înaintate. Toate contribuţiile şi taxele da
torate cătră tract şi Consistor — deplin achi
tate. Deci, chestiile de ordin administrativ bise
ricesc — în perfectă ordine.

In ce priveşte mişcarea culturală din tract, 
se constată: afară de 7 localităţi, unde nu a func
ţionat nici un fel de şcoală, dar pentru cari Io 
curi s’a intrevenit la guvern, şi avem şi răspuns 
satisfăcător, — pretutindeni tinerimea şcolară s’a 
împărtăşit de lumina şcoalei. In câteva parohii 
a funcţionat şcoala de adulţi şi analfabeţi.

S’au deschis case culturale în patru locali
tăţi. Reuniuni de femei, cu scopuri culturale 
(afară de in 6 localităţi) s’au înfiinţat în toate 
parohiile, cu statute, cu fonduri modeste şi cu 
un mare număr de membre. Biblioteca proto- 
presbiterală (tractuală) şi celelalte biblioteci pa
rohiale, — toate înfiinţate în aceşti 3 ani din 
urmă, revarsă raze de lumină în şirurile popo
rului, şi îmbogăţeşte cunoştinţele preoţilor.

«Asociaţiunea» are agenturi tn 19 comune 
(matere şi filii) cu un număr aproape de 600 
membri, şi cu b blioteci parohiale. Preoţii toţi 
sânt membrii ai Asociaţiunii.

Cu ocazia conferentelor cercurilor reli-

§ioase preoţeşti, conduse cu tact, s’au ob(inut 
une resultate.

in scopul continuării operei, sinodul de
cide: Se decretează obligativitatea înfiinţării casei 
culturale ia fiecare comună, şi în legătură strânsă 
cu aceasta organizarea tineretului adult. O co
misie designată de sinod va pregăti proiectul 
de statute: 1. pentru organizarea tineretului şi a 
jocurilor aceluia, 2. pentru înfăptuirea casei cul
turale şi programa ei de muncă.

S'a decis apoi prenumărarea a zece exem
plare, pentru fiecare comună, din gazeta «Lu
mina Satelor». Unde nu s’ar găsi abonaţi care 
se poată plăti exemplarele, să se plătească din 
bugetul b sericii. Dl N Macrea, deputat s nodal 
şi congresual, declară că plăteşte costul pentru 
zece exemplare din «Lumina Satelor» pe un 
an. Tot asemenea dl inginer I. Onciul, condu
cătorul Uzinelor de fier din Hunedoara, declară 
că plăteşte abonamentul pentru 30 exemplare 
din aceeaş gazetă, care se va distribui credin
cioşilor din acest tract.

Hotărârile sinodului din anul trecut privi
toare la «ajutorarea reciprocă pentru zidiri şi 
reparări de biserici» şi «Reuniunea tractuală de 
înmormântare» cu scop cultural şi caritativ, se 
menţin obligându-se din nou preoţii şi intelec
tualii din tract a năzui pentru punerea tn prac
tică a acestora. Pr. Oeorge Rain.

Dela Asociaţia clerului «Andrei Şaguna» — 
Secţia Sibiu P. On. Domni prezidenţi ai des- 
părţămintelor: Bran, Braşov, Făgăraş, Mediaş, 
Mercurea, Oituz, Orăştie, Sighişoara şi Târnava 
sânt rugaţi a încredinţa pe preoţii cari vin la 
Sibiu, ca să ridice dela Secretariatul Asociaţiei 
analele şi broşurile menite pentru membri. Cei
lalţi dni prezidenţi cari au primit deja aceste 
cărţi, sânt poftiţi a le desface, cu prilejul cel 
mai apropiat, pe preţul indicat pe Anale, ear 
Biblioteca bunului păstor Nr. 12 cu 8 Lei, şi 
Români ortodoxi şi uniţi români, 10 Lei exem
plarul. Banii sânt a se administra părintelui se
cretar consistorial Virgil Nistor, casier central al 
Asociaţiei.

Ştirile zilei*

D e sfintele sărbători ale învierii Dom 
nului, trimitem cititorilor noştri creştinescul 
sa lu t: H r i s t o s  a  î n v i a t !

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
rostit în biserica noastră catedrală o frumoasă 
predică Dr. loan Stroia.

Banca »Albina» din Sibiu, institutul finan
ciar românesc cel mai vechi, In întreg cuprinsul Ro
mâniei întregite, şi cea mai consolidată bancă ar
delenească şi-a ţinut adunarea generală ordinară 
a tincizecea In 24 Martie 1923. S’a luat act, şi cu 
acest prilej, de frumoasele progrese şi resultate 
financiare realizate în anul de gestiune 1922. 
Din suma de Lei 508171'29. destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere, s’au votat: 
Fondului pentru clădirea Internatului de băeţi, 
Sibiu, Lei 100,000 (rata II din Lei 500,000 vo
tate); «Asociaţiunii» pentru diferite trebuinţe şi 
scopuri Lei 50,000; Mesei studenţilor, Sibiu, 
Lei 40,000 etc. etc. In locul regretatului Andrei 
Bârseanu, a fost ales membru In consiliul de 
administraţie dl Dr. V. Branişte, ceilalţi 2 mem
bri au fost realeşi.

Redeschiderea universităţilor. Rectorii şi 
decanii şcoalelor noastre superioare au decis 
deschiderea pe ziua de 16 April 1923 a tuturor 
universităţilor, academiilor şi politehnicelor. Stu
denţii cari vor face disordine în interiorul insti
tuţiilor unde sânt înscrişi, se pedepsesc cu eli
minare. Cursurile se pot prelungi până la sfâr
şitul lui Iunie, potrivit cu necesităţile instituţiilor 
şi după hotărârile consiliilor profesorale respec
tive.

Revista «Crucea» din 15 I. c. scrie despre 
cuvântarea I. P. S. Sale M tropolitului nostru 
următoarele: I. P. S. Nicolae al Ardealului a 
fost, după cum se exprimă toată lumea, la înăl
ţimea aşteptărilor, făcând să vibreze în ascultă
torii ortodoxi sentimentele de fală şi de bucu
rie pentru credinţa lor străbună. I. P. S. cu o 
fineţă de admirat a ştiut să profite de atmosfera 
creiată In senat de strălucita cuvântare a mitro
politului primat Miron, producând efecte care 
Imbrăcau în faţa senatului pe amândoi ierarhii 
ortodoxi într’o aureolă dintre cele mai strălucite.

f  Protopresbiterul Gheorghe Petrescu din
Caransebeş, a răposat în 7/20 Martie 1923 in 
vârstă de 71 ani şi in al 48-lea an de serviciu 
ca profesor de tipic şi cântare b’sericească la 
institutul teologic-pedagogic diecezan din Ca
ransebeş. Rămăşiţele pământeşti ale regretatului 
adormit s’au aşezat spre veşnică odihnă în ci- 
miterul dela biserica sf. loan din Caransebeş, 
Vineri în 10/23 Martie 1923 la ora 3 d. a. in 
veci amintirea lu i!

Avis. Comitetul asociaţiei învăţătorilor ro
mâni din judeţul Sibiu a decis, ca excursiunea 
de studii, care va dura circa 10 zile, să se facă 
în jumătatea a doua din luna Iunie 1923 dela 
Sibiu, prin localităţile Craiova, Corabia, Cer
navodă, Constanţa. Bucureşti, Câmpina, Sinaia, 
Braşov, Făgăraş, Sibiu. Învăţătorii, can doresc a 
participa la excursiune, să se anunţe la secre
tarul secţiei, dl Aurel Barbu, învăţător In Sibiu, 
cel mai târziu până la 15 April n. 1923 şi să 
plătească taxa de înscriere 100 lei. Informaţiuni 
se dau ia: Biroul central şi prezidenţii cercuri
lor culturale.

Recrutarea tinerilor din oraşul Sibiu (năs
cuţi In 1902) se ţine în sala de şedinţe a pri
măriei, strada M tropoliei Nr. 2, în 11—13 April 
1923, îocepând de la ora 7 dimineaţa.

Act de mulţămîre. Comitetul central al 
«Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român» cu sediul în Sibiu, aduce 
la cunoştinţă, că datele pentru importanta lucrare 
cu titlul «jertfele Românilor din Ardeal, Bănat, 
Crişana, Sătmar şi Maramurăş, aduse în răsboiul 
mondial din anii 1914—1918», au fost adunate 
şi prelucrate de dl Teodor V. Păcăţian, cu aju
torul foarte preţios şi indispensabil al autorităţi
lor administrative: Ministerul de Interne, Secre
tariatul general Cluj, prefecturile judeţene, admi
nistratorii de plase, primăriile oraşelor munici
pale, ale oraşelor şi satelor, cum şi cu ajutorul 
preoţimii, la îndemnul venerabilelor Consistoare. 
Comitetul central aduce tuturora cele mai vii 
mulţumiri pentru lucrarea săvârşită.

S’a înapoiat şi episcopul Széchenyi la Ora
dea-Mare, cel cu două patrii, despre care cre
deam că ne-a părăsit. S’a Înapoiat şi are de 
gând să plece la Bucureşti spre a «spulbera 
acuzele de rău patriot». Şi ne vine să credem 
că va reuşi. Ne întrebăm, oare până când va 
tot trece graniţele acest prelat aristocrat, — când 
noi nu putem trimite nici măcar o Carte, necum 
preoţi pentru cei 100,000 credincioşi ortodocşi 
români rămaşi In Ungaria? (L  R.)

Reforme ruseşti. Autorităţile sovietice tşi 
urmează drumul «reformelor»: un proiect de 
lege voeşte să stabilească, pentru toată Rusia, 
ca zi de repaos ziua de Luni in locul Dumine
cii. Musulmanii n’au să mai sărbătorească ziua 
de Vineri, nici israeliţii Sâmbăta, dar nici creştinii 
Dumineca, ci se impune ziua de Luni tuturor 
religiilor. Ar fi, cum s’ar zice, unificare cu furca 
roşie.

Expoziţie de vite în Sibiu. Pe la sfârşitul 
lunii April 1923 se va ţinea In Sibiu o mare 
expoziţie de vite de tot soiul: Armăsari, cai, 
boi, vaci, tauri, tăurenci, oi, porci etc. care va 
întrece toate expoziţiile de acest fel ţinute până 
acum în Ardeal. Se vor împărţi multe premii 
şi se prevede a fi cercetată de foarte multă 
lume din tot cuprinsul României întregite. Sfă
tuim pe toţi crescătorii de vite să se prezinte 
cu vitele lor, care le au pe lângă casă 
bine ţinute şi de soi. Sibiu, în 20 Martie 1923. 
Pentru reuniunea agricolă română a jud. S biu: 
Isidor Dopp, secretar.

Italienii şi maghiarii Se laudă unii maghiari 
tn ţara ungurească, prin gazetele lor, că au iz
butit să dobândească prietenia italienilor. Un 
ziarist român a vizitat zilele acestea pe ilustrul 
profesor universitar, Luigi Luzzalti, fost ministru 
al Italiei în mai multe rânduri. Profesorul Luz- 
zaiti a declarat următoarele: Ungurii caută să 
submineze simpatiile care Ie are România Ia 
noi în Italia; nimeni Insă nu poate să-i aprobe: 
ungurii pe care eu li detest, sânt un popor cu 
tendinţe cuceritoare şi învăţaţi nu să domine, 
ci să oprime. Se vor convinge sper că preten
ţiile lor sânt irealizabile şi că nu mai pot aspira 
la dominarea unor ţinuturi, a căror origine nu 
este ungurească şi ai căror locuitori sânt străini 
de rasa turanică.

Revista Teologică, nr. 2 din 1923, cuprinde: 
N. Colan: Biserica ortodoxain noua constituţie. 
Arhim. Scriban: Studiul pastoralei în biserica 
românească. Diac. Or. Cristescu: Instrucţie reli
gioasă şi educaţie creştină. Florica Scriban: 
Gândind la viaţa viitoare. Pr. militar I. Dăncilă: 
Predică la Dumineca Vameşului şi Fariseului. 
Preot. P. Moruşca: Pregătirea Mântuitorului 
pentru păşirea sa publică. (Meditaţie). N. Colan 
şi Preot. M.: Mişcarea literari: Soziale Fragen 
in Urchristentum. Papism şi ortodoxism în Ar 
deal sau profiră şi cunună de spini. B blioteca 
societăţii clerului prahovean «Caritatea» Nr. 1: 
Străduinţe şi jertfe în via Domnului. Români ori 
uniţi? Neculce: Cronică bisericească-culturală: 
Concordatul dintre Vatican şi Letonia. Congre
sul delegaţilor preoţim i ortodoxe din ţară. O 
satisfacţie: Transferarea episcopului catolic Glatt- 
felder Gyula. Înfrăţire culturală. ,% Note şi In
formaţii. Dela Asociaţia clerului Andrei Şaguna. 
— Redacţia şi Administraţia: Sibiu, str. Mitropoliei 
Nr. 32. Abonamentul 24 lei pe jumătate de an.

Eforia şcoalelor secundare Sib’u mulţume
şte pe calea aceasta dlor Dr. loan Bunea şi 
Dr. loan Fruma, pentru sumele de câte Lei 200 
dăruite Cantinei şcolare, în amintirea regreta
tului Octavian Zaharia, fost consilier la Curtea 
de Apel.

Din cercurile meserieşeşti. Se aduce la cuno-
e Onor. public din Sibiu şi jur, că Duminecă in 25 

e n. a. c. şi-a început activitatea «Sindicatul natio
nal al maeştrilor români din Sibiu de toate breslele» sub 
scutul şi în cadrul «Reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiu» din str. Brukentbal Nr. 17. Scopul sindicatului 
este: preluarea de lucrări din orice breaslă spre execu
tare; dă lămuriri şi informaţii în orice direcţie ce apar
ţine meseriilor; a promova şi cultiva meseriile la noi 
la români. Sindicatul are în program, între altele, şi 
deschiderea unei expoziţii industriale permanente în Si
biu. Membrii noi se pot înscrie la cassarul sindicatului 
Oeorge Baciu, fabricant de mobile, în strada Şaguna 
Nr. 17. Informaţii se pot lua dela subscrisul. Sibiu, 30 
Martie 1923. loan Stanciu, prez. sindicatului.

Dentistul Munteanu
Sibiu,  strada Regina Maria Nr. 7, Sibiu

(39) (edificiul «Banca Românească*) 1—4
Dinţi şi proteze în aur şi cauciuc
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Publicaţie de licitaţie
Consistorul diecezei ort. rom. din 

Cluj dă în întreprindere în cale de lici
taţie publică lucrările de construire ale 
bisericii catedrale din Cluj şi invită 
pe antreprenorii doritori a lua parte la 
această licitaţie ca până în ziua de 3 0  
Aprilie 1923 ora 5  p. m., să prezinte la 
sediul consistorului diecezan din str. Iuliu 
Maniu 31: Ofertele lor închise şi sigilate 
precum şi o adeverinţă dela cassa diece
zană, că au depus un vadiu de 200000  
lei numerar, ori hârtii de valoare, sau li- 
bele dela institute solide, care vadiu se 
va estrada celui încredinţat numai după 
terminarea şi colaudarea lucrărilor, iar ce
lorlalţi reflectanţi imediat după hotărâre.

Planurile se pot vedea la consistoriu, 
asemenea caetul de sarcini speciale, pro
iectul de deviz în alb şi tabloul preţuri
lor de bază tot în alb.

Antreprenorii au latitudinea de a face 
oferte şi în alte condiţii decât cele pre
văzute în dosarul de licitaţie. Consistorul 
îşi rezervă dreptul, de a încredinţa cu exe
cutarea lucrărilor fără considerare la pre
ţuri şi condiţiuni de ofertare pe acela, 
care va prezenta mai multă garanţă de 
soliditate.

Cl uj ,  din şedinţa plenară a consisto
rului diecezan, ţinută la 7/20 Martie 1923.

Dr. Vasile Sava Nicolae Ivan
secretar corsistorial episcop

Nr. 329/1923 (37) 1 - 3

C oncurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

111. Laslăul-român, din protopresbiteratul Târ
nava, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare In «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare în terminul indi
cat, subsemnatului oficiu protopresbiteral şi cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului se 
vor prezenta în parohie spre a cânta, celebra 
ori cuvânta.

C e t a t e a  de  baltă,  ia 12 Martie 1923 v. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului 

Târnava în înţelegere cu comitetul parohial.
Hicolae Todorau

protopresbiter

Nr. 8/923 (35) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor de clasa HI-a 

Almaşul mare Joseni, şi Bulbuc cu filia Curpeni 
din protopopiatul Oeoagiului se publică con 
curs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiel dela stat.

Doritorii de-a ocupa unul din aceste po
sturi îşi vor înainta cererile de concurs, provă 
zute cu documentele cerute, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul deschis şi se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică pentru a se face cunoscuţi credincio
şilor.

G e o a g i u ,  la 1/14 Martie 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere cu 

comitetele parohiale.
V. Goron

protopop

Nr. 158/923 (30) 2 - 3

C oncurs
Pentru ocuparea posiuiui de paroh din 

parohia de cl. III-a Juncul de jos, cu filia Jun-

Redactor responsabil: Dr. George Prora.

cui de sus, protopopiatul Zarandului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B, pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad,  la 12 Martie 1923.
Oficiul protopopesc ort.-rom. al Zarandului.

P. Plso
protopop

Nr. 255/923 (32) 3 - 3

C oncurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

I, din Sebeşul de jos, protopresbiteratul ort. rom. 
al Avrigului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele, împreunate cu acest post 
de paroh, sânt cele fasionate în coala B., pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat, sto
lele statorite prin conclusul comitetului şi sino
dului parohial din 15/28 lanuar 1923, precum şi 
locuinţă în natură.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să-şi subştearnă cererile concursuale iustruite 
conform normelor în vigoare la oficiul proto 
presbiteral al Avrigului (posta Avrig, judeţul 
Sibiu) până la terminul susindicat având a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau serbătoare la 
biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra 
şi face cunoscinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avr ig,  3 Martie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al Avri 

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
Ion fände«

protopop

Aviz!
«însoţirea de credit» din Valendorf 

(judeţul Târnava-Mare) fiind sub lichidare, 
sânt rugaţi toti aceia, cari au vr’o pre- 
tensiune faţă de această cooperativă, să-şi 
însinue această pretensiune în decurs de 
30 zile —  dela publicarea acestui aviz — 
comisiunei de lichidare, căci după expi
rarea acestui termin, nu va fi luată în 
considerare. (36) 2 -3

V a l e n d o r f ,  la 1 Martie 1923.
Comisiunea de lichidare

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare

Mi tartan 1 rit r t i
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru ai Acad. române

La Librăria A rhid iecezană în Sib iu , se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de

Andrei baron de Şaguna
P r e ţ u l :  crudo Lei 4-—, broşat Lei 6 —, 

plus porto postai Lei 2*—.
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T r i b u n a l u l  S i b i u
Nr. C. of. 520/1923. (40) 1—l

Publicaţiune
In cau ză  d e  concordat jud iciar

Tribunalul Sibiu aduce la cunoştinţă pu
blică, că la cererea societăţii pe actii «Schieb» 
fabrică de maşim, Sibiu, a introdus procedura 
concordatului forţat în afară de faliment.

Numeşte ca inspector de avere pe dl Dr. 
Ion Dordea, adv., Sibiu.

Provoacă creditorii, că până inclusive la 
14 Mai 1923, să şi anunţe pretenţiunile In mo
dul determinat de art. 28 in scris, indicând titlul 
şi suma pretenţiunei, eventuale acoperiri de 
cambii cu menţionarea dreptului hipotecar sau 
a altor garanţii şi sub consecinţele legale de
terminate de art. 43 a ordonanţei 4070/1915 M. 
E. şi la desbatere să aducă cu sine cambiile sau 
alte eventuale documente probatori originali re
lativ la pretenţiunile lor.

Asistarea prin advocat nu este obligatorie.
Desbaterea concordatului o fixează pe 

ziua de 1 Iunie 1923 ora 9 în biroul consilie
rului Dr. Vasile Dan, et. I. camera Nr. 61—62.

Efectul de drept a acestei proceduri începe 
cu ziua de azi.

Sibiu ,  la 14 Martie 1923.
Pentru conformitate: (S. T.) G erbert m. p.,

B éres judecător in substituire a
referentului

Ca/taJ_ogrcLl
cărţilor şi im prim atelor (b lan ch etelor) d in  

ed itura şi depozitu l

Librăriei  a r h i d i e c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi bune 
şi folositoare, grupate în XXV de titli, precum şi speci
ficarea de blanchete în afaceri bisericeşti, şcolare şi epi- 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale, 
asemenea şi pentru direcţiunile liceelor şi şcoalelor pri
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protopres
biterale.

Se mai află în depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şi regina Maria, a arhiepiscopului- 
mitropolit Andrei baron de Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, şi a marelui mecenate Emanuif 
Gozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şi odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteci» 
ce se află în depozit.

Comandele se execută mai avantagios prin 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nu se 
cuprind în catalog, procurându-se cu posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurarea 
de sigile şi ştampile.

Preţul catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 bani.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi Întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame in cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


